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Községi választások
Megint hir érkezik arról, hogy 

„a legközelebbi jövőben megtart 
jak a községi választásokat." Nem 
vagyunk statisztikusok s nem tud­
juk megállapítani, hogy hányad­
szor regisztráljuk ezt a hirt s 
hányszor kellett már megálla­
pítani, hogy megint nem ment 
teljesedésbe az ígéret. Azért na 
tagddjuk, még az ígéretet is szí­
vesen halljuk. Hónapok óta alig 
érkezik Beogradból olyan terv,
mely készülő reformról, alapvető .
jelentőségű alkotás tervbevételé- mö&u.k.: „ , .  , w , ,
ról számol be. Csak azt látjuk, , A küszöbön allo községi va-
hogy az egyik politikus tárgyal a 
másikkal, az egyik párt harcban 
áll a másikkal, az egyik hajtha­
tatlan a .követelésben, a másik 
hajthatatlan a megtagadásban s 
az állandósuló válság szakadéké­
ban elmerül minden energia, mun­
kakedv, ötlet és gondolat.

A községi választások megtar­
tása a leghatalmasabb lépés volna 
a tényleges berendezkedés álla­
potából az alkotmányos berendez­
kedés felé. Abban a négy és fél 
évben, amelyik az impérium vál­
tozás óta itt eltelt, a katonai ha­
talom első intézkedéseiből rend­
szer nőtt ki. A jogi állapot az 
önkormányzat volna, a tényleges 
helyzet pedig az, hogy belügy­
miniszter nevezi ki s menti föl 
az önkormányzat tisztviselőit s 
a tényleges állapot a kormány­
hatalom képviselőit olyan jogok­
kal is felruházza, amilyeneket még 
az önkormányzati testületek sem 
gyakorolhatnának.

Lehetne arról beszélni, hogy az 
önkormányzatnak vannak-e hát­
rányai s hogy vannak-e előnyei 
az állami közigazgatásnak. Mind­
ennek azonban csak akadémikus 
jelentősége van, mert az alkot­
mány alapján megalkotott tör­
vény már rendelkezett ebben a 
kérdésben, ha ez a rendelkezés a 
kormány, — sőt kormányzatvál-

váít is.
Kinevezett tisztviselők végzik 

most a törvény végrehajtásénak 
munkáját s kinevezett bizottsági 
tagok ellenőrzik a kinevezett tiszt 
viselők munkáját. Kinevezett tiszt­
viselők lettek a polgárság vagyo­
nának kezelői s kinevezett tiszt­
viselők állapítják meg a polgár­
ság »önadóztatás"-ának mértékét. 
A régi Szerbiában nem volt köz-
ségi önkormányzat és így azok ajkü l adott megbízást Davidovics-
Politikusok, akik a régi Szerbia Inak. Ezt a hirt azonban hanuxro-jc/M/otyüflidn megjelent a király-
közéletében nőttek fel, nem tud 
jak gondolkodásukkal belehelyez­
kedni e nekik merőben idegen 
Jogrendszerbe. Jól tudjuk, hegy 
ez is egyik oko annak, amiért 
p'ég mindig az „állami önkor- 
»nanyzetu állapotában van a Vaj­
daság, bár uz a bizalmatlanság

is, amit sokan a vezető politiku­
sok közül „az uj országrészek­
kel szemben éreznek, hozzájárul­
hatott az önkormányzat „ideigle­
nes" fölfüggesztésének állandó­
sulásához.

Ez az állapot azonban nyilván­
valóan nem tarthat mér sokáig. 
Az itt éló nép tradíciói, politikai 
múltja, közélete iskolázottsága 
egyaránt sürgetik annak a rend­
szernek likvidálását, amelyben a 
legprimitívebb jogaikról s a leg­
nagyobb jelentőségű anyagi kér­
déseikről nem rendelkezhettek

lasztásokon részt vesznek már a
nemzetiségi választok is és ezek sitást a közérdek követeli.

Davidovics Ljuba kapott megbízást
korm ányalakításra

Pasics vissszaadia a mandátumot a királynak — A radikális-párt 
egyhangúlag visszautasította a demokraták feltételeit — Hiva­
talnok- és katonai kormányalakításra számítanak Beográdban

A radikális párt csütörtök dél­
utáni ülése, amelyről a Bécsme- 
gyei Napló is beszámolt, azzal p 
következménnyel járt, hogy Pasics 
miniszterelnök még csütörtökön este 
visszaadta az uj kormány megala­
kítására vonatkozó mandátumot a 
királynak. Ezzel a politikai válság 
uj fázisba jutott és a koronának 
az alkotmányos és parlamenti szo­
káshoz képest, egy másik politi­
kust kellett a kormányalakítással 
megbíznia, ami pénteken délelőtt 
meg is történt.

A válság első fázisa a koalíciós 
kormány megalakításának kisér* 
Jetében merült ki, amely a tár­
gyalások megindulása óta a si­
ker minden reménye nélkül, de 
a parlamenti formák betartásának 
a kedvéért folyt le.

Pasics a kormányalakításra vo­
natkozó megbízásának visszaadá­
sáról minisztertársait és a radikális 
pártklubot sem értesítette, úgy, hogyÍiJ C4 / I'M 44 t/ L/ • • w r 9 • V / lUU’lwilvj VM 9 " • 7 j
a péntek délelőtti órákban a par-
lamenti klubokban nem is tudtak 
róla. A megbízásról való lemon­
dás csak akkor vált ismeretessé, 
amikor Davidovics Ljuba vissza­
tért o királytól és közölte a de­
mokrata klubbal, hogy megbízási 
kapott munka- cs választási kor 
tnány megalakítására. Ennek kap­
csán olyan hirek is terjedtek el, 
hogy Pasics nem is adta vissza 
a mandátumot és a király enél-

son megcáfolták. |ncf/, akitől megbízást kapott az uj
A válság második faziso, Davi- kormány megalakítására. Davido-

dovics kormányalakítási kísérlete, vies az udvarból azonnal a de
valószínűleg lényegesen rövid bo mokrata-kiubbo ment, ahol kö-1 elmondotta a királynak, hogy 
lesz, mint. az első, amely közel zölte, hogy megkapta a 1 d/cs ű mellett van és
két

sorában azok a magyar választók, 
akik e választói névjegyzékbe., 
már fel vannak véve és akik a 
választásokig e névjegyzékbe ke­
rülnek. Ezek a választások az itt 
élő magyarság első komoly pró­
bái lesznek. Most fog elválni, 
hogy mire képes a magyar faji- 
ség összetartó ereje, a nyelvnek, 
kultúrának és sorsnak közössége. 
Senki sem kételkedhetík abban, 
hogy a magyarság azt a befo­
lyását, amit neki a községi ügyek 
vitelére a választások eredménye 
fog adni a köz érdekében fogja 
felhasználni. Senki sem kételked- 
hetik abban, hogy a jogegyenlő­
séget s a nemzetiségi egyenjogú-

igy a legrövidebb időn belül kény­
telen lesz megbízatását 5 is vissza 
adni a királynak. Hogy ezek után 
mi fog történni, orra nézve a leg­
különbözőbb kombinációk merül­
tek fel, de a legvalószínűbbnek 
az látszik, hogy ismét valamely 
radikálispárti politikus fog megbí­
zást kapni, ezúttal homogén radi­
kális kormány megalakítására.

A demokrata párt köréből a 
nap folyamén olyan hirek terjed 
tek el, hogy, tekintettel a radiká­
lis-demokrata koalíció végleges 
meghiúsulására, tisztviselő-kormány 
fog következni. A Novosti szerint 
egyes demokrata képviselők is 
hangoztatták ennek a lehetőségét. 
Ez a tisztviselői kormány egyben 
katonai kormány is lenne, amely­
nek élén egy magasrnngu katonai 
személyiség állna. Már nevek is 
kerültek kombinációba. Leginkább 
Siepanovlcs Stevo tábornokot em­
legették, mint a jövö miniszterel­
nökét. Komolyabb politikai kö­
rökben ezeknek a híreknek nem 
adnak hitelt.

A radikális párt péntek esti 
ülésén olyan erélyesen utasitották 
vissza a demokratákkal való minden 
további tárgyalás gondolatat, hogy 
ezzel a helyzet lényegesen tisztázó­
dott és a homogén radikális kor­
mány esélye ismét előtérbe nyomult.

Davidovics megbízatása
Davidovics Ljuba pénteken del-

lyaman érintkezésbe lépett a radi­
kális- és földmives párttal és írás­
ban hívta föl a két párt vezetőit 
a tanácskozásra. Pasicstól délután 
három órára kapott meghívást a 
miniszterelnökségre, ahol a ta­
nácskozást meg is tartották. Da­
vidovics közölte Pasicscsal m egbí­
zatásának tartalmát és fölhívta 
Pasicsot, mint a radikális párt 
vezérét, hogy partja lépjen koa­
lícióba a demokratákkal. Pasics 
kijelentette, hogy nem adhat 
mindeddig választ, mig pártjával 
a kérdésről nem tanácskozott.

A  radikális párt elutasította  
a demokraták feltételeit

A radikális párt délután négy 
órakor kezdte meg ülését, amely 
este fél hétig tartott. Az. ülésen 
Pasics közölte a párttal Davidovics 
Ljuba megbízatását, valamint azo­
kat a feltételeket, amelyek mel­
lett a demokraták hajlandók koa­
lícióba lépni a radikálisokkal. A 
bejelentést vita követte, amely­
nek első szónoka Grgni Dusán 
volt. Részt vettek még a vitában 
faukovics Velizár miniszter és más 
képviselők is, akik valamennyien 
élesen állást foglaltak a demokra­
tákkal való minden együttműködés 
ellen. Maga Pasics is kijelentette 
az ülésen, hogy ö ugyan létre 
akarta hozni a koalíciót, de olyan 
feltételek mellett, mint amilyene­
ket a demokraták akartak, a koa­
líció megalakítása teljesen lehetet­
len. Az ülés végén egyhangú ha­
tározatot hoztak, amelyben a legha­
tározottabban elutasítják a demo­
kraták követeléseit, amelyek sze­
rintük nemcsak túlhajtottak, de 
nem is alkotmányszerüek.

Az ülés után a radikális párt 
körében az a nézet alakult ki, 
hogy Davidovics Ljuba cgy-két na­
pon belül kénytelen lesz megbízatá­
sát visszaadni a királynak és hogy 
talán már hétfőn ismét radikális 
politikus fog megbízást kopni kor­
mányalakításra.

A  demokraták ezzel szemben 
bíznak abban, hogy Davldovicsnak 
sikerül kormányt alakítani. Az a 
körülmény azonban, hogy demo­
krata körökből indult ki a tisztvi­
selő-kormány és katonai diktatúra 
gondolata, arra mutat, hogy ők is 
kénytelenek Davidovics megbíza­
tásának kudarcával számolni.

Scotus Viator újabb 
tárgyalásai Radicscsal

A Novosti zagrebi jelentése sze­
rint Scotus Viator meglátogatta 
Rűdlcset, akivel közölte, hogy ki­
hallgatáson volt Sándor királynál, 
a kihallgatás részleteiről azonban 
nem nyilatkozott bővebben. Kö­
zölte azonban Radicscsal, hogy
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beszámolójával.
Elmondotta még Watson, hogy 

Beogradban tárgyalt Davido- 
vicscsal, Velykovicscsal, Jovano­
vics Ljubával és Jovanovics Jo- 
cóval is és meglátogatta Protics 
Sztojánt is, akii az egyetlen szerb 
államférfinak tart, aki tudja, hogy 
mit akar és hogyan kell keresztül­
vinni akaratát.

Watson végül azt tanácsolta 
Padicsnak, hogy menjen Beo- 
gradba, ha nem is o parlamentbe, 
mert szükségesnek tartja, hogy 
fölvegye Radies a személyes 
érintkezést a szerb politikusokkal, 
akik nem ismerik eléggé a hor- 
vát politikát. Véleménye szerint 
igy gyorsabban lehetne a meg­
egyezést létrehozni. Hangsúlyozta 
végül Scotus Viator, hogy Paris­
ban is nagy érdeklődéssel kisé­
rik a horvát eseményeket.

Protics Sztoján a helyzetről
A beteg Protics Sztoján részle­

tesen nyilatkozott a Novosti mun­
katársa előtt a politikai helyzet­
ről. Nyilatkozatában élesen elitéli 
a demokraták magatartását, akik 
szerinte még most is úgy visel­
kednek, mintha nem is lettek 
volna időközben választások. Pro­
tics kijelentette, hogy homogén 
radikális kormány megalakítását 
tartaná a leghelyesebbnek és a 

-helyzet javulását csak az alkotmány 
revíziótól várja. Hangsúlyozta vé­
gül Protics, hogy í?2 alkotmdnyre- 
vizió maga is alkotmányos cseleke­
det, amelyet a vidovdani alkot­
mány nemcsak megenged, hanem 
azt is pontosan körülírja.

A , . .pénzügyminiszter csupán azért ki-
"  | séri el a miniszterelnököt az antant

államok fővárosaiba, mert igy akar­
ják elvonni a figyelmet a feltiiaést- 

tést folytatott a "radikális klub" inai! A’̂ zí? fiülíöldi lltazás Politikai jelle- 
ülése után dr. Grgin Dusán képvise-1
Jövel, aki kijelentette, hogy a klub ( A vegyes bizottság tagjai
S S ailaS r glalt ddds! a demo-i \  csehszlovák határincidensnek mviu^.o u«uK.»v a llWu ««.« u r — 
kratahkal való megegyezés ellen. A * elintézésére kiküldendö vegyes bi- csehszlovák kormány erélyes fellé-8 lát.
radikahspart tagjai lehetetleneknek ------------------------- “-----------------------------------------------------------------—
tartják a demokraták feltételeit és
azt kívánják. — s ennek a kiváltság­
nak teljesülése csak napok kérdése 
— hogy tiszta radikális kormány 
alakuljon. A demokraták feltételei 
közül legsúlyosabbnak és legelfo- 
gadhatatlanabbnak tartották a radi­
kálispártban a belügyminiszteri tár­
cára való igényt, mert az az általá­
nosan elterjedt vélemény, hogy a 
demokraták ennek a tárcának birto­
kában o/j’tfn politikát folytatnának a 
horvátok. szlovének és a nemzetisé­
gek ellen, ami ezek elégedetlenségét

politikája ellen 
Beogradi munkatársunk beszélge-

mek ifjú, öreg, szegény, gazdag. Leg­
többje mégis munkás, munkásember, 

csak növelne. A radikálispártnak (gyárilány, niunkásasszony. Gyászom: s
egyhangu véleménye, hogy erre 
semmi szükség sincs; a konszolidá­
lódás korszaka következett be az ál­
lamban és a józan politikának leg­
első feladata az állam minden polgá­
rának nyugalmát biztosítani. A ta­
pasztalatok is ezt mutatják. — je­
lentette ki dr. Grgin — például ép­
pen a magyarság, amelytől pedig a 
legkevésbé lehetett várni pszicholó­
giai alapon, hogy lojálisán viselked­
jék. a választásokon bebizonyította, 
hogy nincs igazuk azoknak, akik 
minden alkalmat megragadnak a 
nemzetiségek elleni vádaskodásra. 
Ez is bizonyítja, hogy nemcsak le­
het. de kell a nemzetiségekkel szem­
ben türelmi politikát folytatni.

A demokraták mindentel akar- j !,"'rüléttük, mintha csak azt akarná Ri­
ták szerbesiteni. ami az államérdek 
szempontjából sem kívánatos, öt- 
ven-hatvan éves régi tisztviselőktől 
azt kívánták, hogy minden átmenet 
nclkiil. vagy legfeljebb egy cvj át­
meneti idő alatt sajátítsák el az ál­
lamnyelvet-

— Az esküt letett magvar tisztvi­
selők beváltak s el fogjak sajátítani 
az államnyelvet, amelyen a szolgá­
latot már ina is cl tudják látni.

A csehszlovák-magyar konfliktus kulisszatitkai
Prágában Habsburg-restaurációtól tartanak

A budapesti sajtó a kisantant és 
Magyarország között kiélesedett 
helyzettel kapcsolatban állandó cél­
zásokat tesz arra, hogy nem a ha- 
tárincidensek az okai a kisaeitatanl- 
államok jelenlegi, barátságosnak nem 
nevezhető magatartásának. A tulaj­
donképpeni okot sem nevezik meg 
a lapok, de — mint Budapestről je­
lentik — jólinformált körökben az­
zal a beogradi eredetű hírrel hoz­
zák kapcsolatba a kisantant kormá­
nyai és a magyar kormány közötti 
konfliktust, finely szerint Habsburg 
Ottó Magyarországon tartózkodik a 
szombathelyi Mikes-kastélyban.

Budapesten úgy tudják, hogy a 
prágai külügyminisztérium meg van 
győződve önnek a hírnek hitelessé­
géről és a csehszlovák kormány ré­
széről nem a határincidensek miatt 
léptettek életbe retorziókat, hárem 
figyelmeztetőül a magyar kormány 
számára, hogy ne is gondoljon 
Habsburg-restaurdcióra. A kisantant 
bizonyosra veszi, — vélik budapesti 
politikai körökben — hogy Magyar- 
országon komolyan foglalkoznak 
Habsburg Ottó megkoronázásának 
tervével és ezzel hozzák összefüg­
gésbe gróf Bethlen István miniszter- 
elnök London-Páris-Római utazását 
is, amelynek állítólag az lenne a 
célja, hogy megnyerje a nagy antant 
beleegyezését a Habsburgok ma­
gyarországi uralmának visszaállítá­
sához. 'I'crniészetesen Budapesten 
puszta képzelődésnek mondanak 
minden ilyen feltevést: hangsúlyoz­
zák, hogy Bethlen miniszterelnök 
külföldi utazása kizárólag gazdasági 
természetű és visszautasítják azt a 
kombinációt is, hogy Kállay I ibor

tos erővel fékezi magát. Az embcifejekj ban halljátok ti is az elhívó szót;...Tizennégy koporsó
(Budapest * április 26.) Poros, április­

végi alkony. Érden hull a napsugár a 
kercpesi temető fehérköves sirerdejébe. 
A halottasház előtt örtálló jegenyék 
sora zödül a tavaszi égre ezüstfelhök 
közé. És fenn a sírok végtelen egyfor­
masága labirintjában, fekete tömeg zsú­
folódik, szorong, hullámzik. Ezer, fiz-
ezer, százezer ember. Férfi, nő, gyér- veP- Megkezdődik a szertartás.

A komor megrázó ének férfikórusa 
mélyen zeng:

Körülvettek engem halálsóhajok. túl- 
vilrígi fájdalmak . . . circumdeaeruntegy kicsit tüntetni is gyűltek itt egybe, 

tüntetni a szerctetükkcl, részvétükkel, 
egyvilágba tartozó ösztönös érzésükkel, 
tizennégy koporsó, tizennégy halott kö­
rül . . .

Öt óra után pár perccel kihozzák a 
virágokkal színes szalagokkal, tarka 
koszorúkkal elborított koporsókat a tér­
re, a kéklő szabadég alá. A sürü rend­
őrkordon meginog a tömeg hullámától, 
míg az czöstbetüx. egyszerű fakoporsó­
kat lerakják, katonás sorba, egymás 
melle Szcnt-Mihály-lovaira. Minden ko­
porsón egy név. minden koporsóban 
egy kilobbant, elperzselődött élet. Ián  
igy. ilyen rendben állottak egymás mel­
lett a gépek előtt is, a végzetes műhely­
ben. Az ember sokaság összerázkódik

fejezni egy öukényte'cn gesztussal: a 
mieink ők . . .

A virágos koporsók eltűnnek, csak a 
rengeteg emberíej sűrűje látszik körös- 
körül, amerre tekintek. Minden arc más, 
minden fej máskép boltozott, de most 
mindben egy gondolat egy érzés gyöt­
rődik. Titokzatos, félelmes, tragikusan 
nagyszerű kapocs százezer ember kö­
zött, akikből egyetlen óriás lett. hány- 
kédó, nyugtalan leviathan, de csudája-

zottság tagjait mindkét részről meg­
nevezték. A csehszlovák kormány a 
külügyminisztérium nevében Kjvid- 
Jizersky követség! tanácsost, a bel­
ügyminiszter nevében Rotter osz­
tálytanácsost és a szlovenszkói mi­
nisztérium nevében Folcjs minisz­
teri tanácsost. A magyar bizottsá­
got már majdnem teljesen összeál­
lították. A magyar delegáció egyik 
tagja a külügyminisztérium részé­
ről Ruduiay Lajos, a másik tagja a 
borsodmegyei alispán lesz, a harma­
dik tagot vagy a vámőrség részé­
ről vagy pedig a katonaság részé­
ről jelölik ki, minthogy lövöldözés­
ről van szó, tehát katonai szakértő­
re lehet szükség a vizsgálatnak

Csehszlovákia folytatja a 
kiutasításokat

A csehszlovák kormány hatvan­
ban állapította meg azok számát, a 
kiket ki kell utasítani Szlovcnszkó- 
ból. Pozsonyból hat magyar állam­
polgárt utasítottak, ki a hatóságok, 
mind a hatan felebbeztek a kiutasító 
végzés- ellen, de a belügyminisztéri­
um még nem döntött. Pozsonymc- 
gycből hét magyar állampolgárnak 
kézbesítették a kiutasító végzést. 
Ezek közül öten Komáromban, ket­
tőn pedig Dunaszerdahclyen laknak. 
Köztük van Bethlen Aladár gróf 
földbirtokos is. Kassáról Surányi 
Lajos volt kommunista képviselőt is 
kiutasították a csehek, három más 
kassai lakossal egyetemben. A Üdv­
vé Noviny jelentése szerint a csehek 
Nagy Gyula kommunista képviselőt 
is ki fogják utasítani, még pedig 
azon a jogcímen, hogy kétes az ál­
lampolgársága. Prágai jelentés sze­
rint a kiutasított magyarok feiebbc- 
zését a csehszlovák kormány egy- 
től-egyig visszautasította.

»T<tkos célok®
Budapestről jelentik: Egyre nyíl­

tabban foglalkozik a magyar sajtó 
azzal a feltevéssel, hogy a himfalui 
incidens csak ürügye s nem oka a

barnasága fölött mozgó, kis actlkupo- 
iák tolódnak ide-oda: díszbe öltözött 
rendőrök sisakjai. Itt-ott megvillan egy 
aranyíényü is közöttük.

Azután néhány hangos, parancsoló 
szó harsan: a tömeg szétnyílik s a tá­
madt élő-uecán végighalad az ezüstös- 
fekete papok sora. Fekete birétumok 
közt felmagaslik az aranyos pűspeksü-

me. • •
És a füstölgő tömjénfelhő felszáll a 

derült ég felé, hosszan eldőlt napsuga­
rak aranyrácsán keresztül A tizennégy 
halott némán, örökre mozdulatlanul al­
szik sötét koporsójában. Füleik elzárul­
tak földi hang elől, nyelvük megbénult, 
szivük verése elállóit és vérűk melege 
kihűlt. Tizennégy szénné égett holt­
test, tizennégy volt-ember, most enyé­
szetbe induló roncs, por és hamu. Már 
csak az élőknek szól itt az ének:

Befoglaljuk arennkut a mi hitvallá­
sunkba és zsoltárokkal diesőitjiik őket...

Messze, beláthatatlan messzeségben, 
zeng, zug a tömeg. Az élet morajlik 
át rajta, az Élet, amely nem bírja a 
béna mozdulatlanságot, nem ismeri a 
néma nyugalmat. Ezeknek a koporsók­
nak lakói, itt, az örök dermedtség vég­
telen pihennek már, de közöttük az élet 
szava, mozdulása reben. mint ahugy 
percenve fakad a rügy, nő a fii suhan­
tok felett.

Az ének és könyörgés utolsó hangja 
is elzeng. A puritán evangélikusok pa- 
tétikus igéi csendülnek utána: Ki tudja, 
mikor, inel.v órában jő cl hozzátok az
Entbei Piaci Ki tudja, mikor, mely órá-

pésének. Az Újság a jólinformáif 
körök véleményét Benes legutóbbi 
beszédéről a következőkben, ismer 
teti:

— Benes olyan formában hangoz, 
tatja a barátságos közeledést, ara] 
egyáltalában alkalmatlan a barátsá­
gos viszony megteremtésére. Elég. 
tételt sürget anélkül, hogy tudna, m] 
lesz a vegyes-bizottság döntése 
Merő szofizmussal dolgozik s ezzel 
elárulja, hogy titkos céljai vannak.

Az Est a következőkben utal arra, 
hogy mik lehetnek ezek a »titkos 
célok«:

— Egészen nyilvánvaló, hogy a 
csehek az egész akciót miért ren­
dezték: Gróf Bethlen István minisz- 
tcrelnök és Kállay Tibor pénzügy, 
miniszter párisi utjának sikerét 
akarták ilyen atmoszféra meg terem­
tésével lehetetlenné tenni.

A szubotícai iskolák
Bizottság tesz javaslatot az iskolák 

elhelyezésére
A suboticai iskolák elhanyagolt, 

rossz állapota állandóan foglalkoz­
tatja a suboticai hatóságokat. Az 
anyagi eszközök hiánya miatt azon­
ban nem tudnak megfelelően gon­
doskodni az iskoláknak elhelyezésé- 
ről.

A városi tanács most azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy vegyes bizott­
ságot fog megalakítani, amelyben 
úgy a város, mint a tanügyi hatósá­
gok képviselői helyet foglalnak és 
ez a bizottság fog javaslatot tenni a 
suboticai iskolák jobb elhelyezési­
nek. illetőleg az uj iskolák építésének 
kérdésében.

A bizottság megalakítására köz­
vetlenül a suboticai tanitóképzőinté- 
zet elhelyezése ad okot. amely isko­
lát mostani ideiglenes hajlékából 
megfelelőbb helyre akarják áthe­
lyezni. A bizottság már legközelebb 
megalakul és azonnal munkához

halk zokogás, elesukló sirás jajja 
lebben át a szavak hézagait kitöltő 
csenden. S most egyszerre, a szorongó 
ember váltak résén, egy kis csopoit tű­
nik elém. Három fiatalember, gyászos, 
ünnepi feketében. Kezükben fehér virág­
csokor, amelyről fehér fátyol leng. Me­
reven, lehajtott fejjel állnak, három ko­
porsó előtt. Három megtörött, zokogó 
fiatalember: három özvegy vőlegény... 
Három menyasszony feketére égeti tes­
tet rejtik előlük a virágos koporsók. 
Most, ide, igy hozták el vőlegénycsok­
rukat . . . Nem lehet rájuk nézni szívig 
sajduló mcgindultsag nélkül..

Egyre jobban elnyúlnak az árnyak s 
mikor a búcsúztató szónokok egymás­
utánjában Kéthly Anna elfogódott sza­
va hallatszik: Tizennégy koporsó, tizen­
négy sir .. miért, miért, miért? — a lel­
keket is ellepi a szomorúság sótétje. 
Könny fátyolozza a szemeket ég egy 
láthatatlan kéz kínzó kapcsot vet a szi­
vekre. Ezer tízezer, százezer szívre...

Hat órakor azután megindul a menet
Előre gördülnek a nehéz gyászkocsik s 
egy kürtös a takaródét fújja. Hosszan, 
fájva sikong az érctorok öbléből az el­
haló hang. Egyszerit, naiv bucsuzója 
egyszerű, naiv sziveknek — az utolsó 
ú tra ... Aranyport szitál az alkonya 
temető fölött. Vörösbe borul a lemenő 
nap s az ezüstös hintók tükörablaka vér 
és tűz színébe gyullad.

A sirok nyitott torka sötéten várja *il 
lakóit, kiket a végzet kiszakított mun­
kás életük hétköznapjaiból, temetői, ff; 
kete ünnepre. A végzet és még valami 
ami az élőket terheli, vádolja... A 
munka vértanúi már clpihennek a nem­
iét hideg örökkévalóságában, mire cli> 
ketedik az este a Város fölött.

K A,
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Megsemmisítették
a Polonyi-Novák por ítéletét
Budapestről jelentik: Pénteken 

ciciben hirdette ki a felebbviteli bíró­
ság a Polónyi—Novák-pörben az 
ítéletet, amely szerint a felebbviielc 
bíróság a járásbíróság ítéletét az 
elázó eljárással egyetemben alaki 
okból megsemmisíti és a bűnvádi 
perrendtartás értelmében az iratok­
nak az ügyészséghez való áttevését 
rendeli el.

A végzés indokolásában a felebb- 
viteli bíróság kimondotta, hogy ha­
tározott vádemelés Polónyi Dezső­
nek a Friedrich István hadügymi­
niszternek átadottbeadványábannem 
foglaltatik és nincs benne határozott 
kérelem, hogy Novák Elemér vezér­
kari ezredes sértett ellen a fegyelmi, 
vagy bűnvádi eljárást megindítsák. 
A beadvány csak azt kérte, hogy 
Novákék jog- és rendellenes műkö­
dését szüntessék be és az iratokat 
az ügyészségre tegyék át.

A végzés ellen perorvoslásnak 
helye nincs és igy a biróság az 
ügyész felfolyaraodását visszautasí­
totta.

Angol interpelláció
a német különítmények

leszereléséről
Londonból jelentik: Wedgwood 

ezredes a munkáspárt részéről az 
alsóház ülésén azt a kérdést intézte 
Bonar Law miniszterelnökhöz, hogy 
vart-e a brit kormánynak valamiféle 
megállapodása a szövetségesekkel 
az állítólagos német különítmények 
lefegyverzése és feloszlatása dolgá­
ban, mire a miniszterelnök helyett 
Guiness államtitkár igennel vála­
szolt. Második kérdése az volt 
Wedgwoodnak. igaz-e. hogy még 
csak nemrégiben hivatalos nyilatko­
zat történt, mely szerint a kormány 
meg van elégedve a német leszere- 
léssel.

Guiness alállamtitkár azt felelte, 
hogy ű nagyköveti tanács még min­
dig tárgyal erről a kérdésről a né­
metekkel. de részleteket nem mond­
hat. Wedgwood erre ezt a kérdést 
tette föl: Ml értelme van niabb kö­
vetelésekkel elöállani Németország­
gal szemben, ha a brit kormány ma­
ga bevallotta, hogy meg van eléged­
ve a szerződés végrehajtásával?

— Bizonyára olyan ni tények me­
rültek fel. amelyekre fel kellett hív­
ni a német kormány figyelmét — 
válaszolta Guiness.

Országos tanár-sztrájk
k é s z ü l

A gimnáziumi tanárok leakarnak 
mondani állásukról

A Bácsmegyei Napló pénteki számá­
ban megírta, hogy a novisacK gimnázi­
umi tanárok sztrájkra készülnek, mer 
az állandóan növekedő drágaság elle­
nére sem segít a kormány nehéz hely­
zetükön. A tanári kar már régebben 
memorandummal fordult a kormányhoz, 
amelyben a fizetésen és az eddig élve­
zett pótlékokon kívül havi ezer dinár 
drágasági pótlékot kértek, a kormány 
azonban mindezideig nem teljesítette a 
novisadi tanárok kérelmét.

Vilics Márkó volt képviselő,. a novi­
sadi leánygimnázium igazgatója, a Bács­
megyei Napló novisadi munkatársa élőt'- 
a tanárok mozgalmáról a következőket 
mondotta:

— A mozgalom már több mint másfél 
énei ezelőtt kezdődött, amikor a ta­
nárok egységesen elhatározták, hogy a 
kormánytól drágasági pótlékot kérnek. 
A mozgalom azonban most m r komo­
lyabb méreteket öltött, mert nem csak 
a novisadi, hanem a beogradi tanáról 
is csatlakoztak az akcióhoz. Gyűlés 
tartottak Becgradban, ahol úgy hatá­

roztak, hogy a kormányhoz fordulnak 
követeléseikkel és amennyiben május 
21-ig nem teljesíti a kormány követelé­
seiket, valamennyien lemondanak tanári 
állásukról.

Pénteken este a beogradi tanárok 
kiküldöttei Novisadoa voltak, ahol a

mennyi középiskolájának tanári kara 
csatlakozni fog. Az értekezleten e!ha- 
tá'ozták, hogy május hó 10-éig tlepu- 
tációt küldenek a kormányhoz, hogy 
még egyszer szóval is ismertessék a 
tanárok nehéz helyzetét cs sürgős in­
tézkedéseket kérjenek. Ha a kormány 

| novisadi tanárokkal értekezletet tartót- 8 nem intézkedik, akkor a tanárok lemen- 
tak. Az értekezleten közölték a beo-|dana£ állásukról, akiknek pedig hosszú 
gradi tanárok határozatát Abban bíznak Iszolgálati idejük van, azok nyugdijaz- 
hogy a mozgalomhoz az ország vala-1 tatásukat fogják kérni.

Zombor a n aegyei székhely áthelyezése ellen
Újabb küldöttség kérte a belügyiainiszierföi a m egyei székhely 

Zomborban hagyását
Az uj kerületi beosztás, amely 

a megyei székhelyet Somborból
Novisadra helyezi át, Somborban 
kezdettől fogva nagy lehangolt 
ságot keltett. Sombor városa mái 
többször tiltakozott o megyei 
székhely áthelyezése ellen, amely 
— állításuk szerint — nemcsak a 
város érdekeit sérti, hanem a 
megyei közigazgatás menetét is 
veszélyezteti, azonban eddig a 
somboriak akciója nem vezetett 
eredményre.

Mint Somborból jelentik, a som­
boriak most újabb mozgalmat 
indítanak a megyei székhelynek 
Somborban való meghagyása ér 
dekéhen. Népes küldöttség ke­
reste föl a belügyminisztert, amely­
ben a vármegyei tisztviselők is 
képviselve vo'tak és ’ amelyben 
nagyszámban vettek részt som­
bori kereskedők is. A küldöttség, 
p melyet dr. Lalosevics Joco som ­
bori képviselő vezetett, ezt a ké­
rést terjesztette a belügyminisz 
tér elé, hogy a kerületi beosztás 
megváltoztatásával a megyei szék 
helyet hagyják meg Somborban.

A kérelmet a küldöttség szó­
noka azzal indokolta, hogy egy­
részt a megyei tisztviselőket No- 
viszadon — ahol smugyis nagy

Három letartóztatás a hamisított levél n
ráber Lászlót behozták a szubotieai ügyészi i g  fogházába 

Sentán letartóztatták Benedek Ernőt
£

Az a levél, amelynek alapján azkozására a levélben említett két em- 
S. H. S. királyságbeli magyarság { bért ajánlja az ébredők figyelmébe, 
két vezetője ma börtönben ül. a bMHogy ne legyen semmi kétség arra 
rój közegek megállapítása szerint is j nézve, hogy mi ez a megállapodás,

a levél a megállapodás három pont- 
i I olrz j ó 11"

Ez a megállapodás feltűnően ha- | visszanyerik szabadságukat. 
sonlit ahhoz, amit néhány hónappal \ S. II. S. királyságbeli magyar- 
ezelött a Vreme leközölt s amelvről f s*g. amelyet Gráber és Nagy Ödön 
akkor megállapították, hogy hamist-1 letartóztatása a legismertebb nevű 
tás. Olyanok
tólagos megállapodásba 
Magyar Párt támogatja . _
két abban, hogy Magyarország ko- ? ellen való árulás volna az. ha a nia- 

t . rónája IV. Károly és utódaira visz-« gyarság itteni vezetői irredenta 
S. királyság Magyar Partja soha»szaszáílioii. A levélíró v/rZószMeg í szervezetekkel összeköttetést tarta­
néul nevezte magát Jugoszláviai Ma- elfelejtette, de dr. Gráber és dr. s nának fenn. s sem dr. Gráber. sem 
gyár Pártnak, soha ilyen szövegű f)dön feltétlenül tudták, hogyr>áx. Nagy Ödön. sem senki a magya-
nyomtatványa nem volt. Az S. H. 5. 7922 október 22-lkén IV. Károly már j rok vezetői közül, nem követhet el 
királyságban nincs nyomda, amely j régen halott volt, s tudták azt is. J árulást a magyarsággal szemben, 
magyar állami címerrel ellátott hogy az Ébredő Magyarok egvesii- hiszen a Magyar Párt arra törek-

otromba hamisítvány. A levelet min­
den elővigyázatosság és körültekin­
tés nélkül hamisították.

A levél nyomtatott levélpapíron, 
írógéppel íródott. A levélpapíron ez 
a felírás van:

Jugoszláviai Magyar Póri 
Elnökség B.

A szöveg a magyar címert fogja 
körül. Megállapítható, hogy az S. H.

vajdasági nyomdában készült. j alakú. A szövege: S. li. S. királyság ? Emberileg és politikailag lehetetlen 
A levél 1922 október 22-ikéről van Magyar Pártja s középen szintén tehát. hogy; két annyira exponált, s 

keltezve. A kelet a megszólítással1 a magyar címer van. A pecsétről is | annyira körültekintő politikus, mint 
egv sorba van Írva, ugv, amint va- megállapítható, hogy az nem az ?. j Gráber és Nagy Ödön irredenta ösz- 
lamikor a katonaságnál a szolgálati i 11. S. királyság területén készült. ’ szcesküvésbe kévéi ed jenek De el-
Jegveket és egyéb Írásokat kiállítót-1 Az. aki a levelet készítette, aligha j lent mond ennek az is. hogv úgy dr.* a * - fM __1 - ~ X f « • . . ti _•  1 F   • Jí _ f.r Z / La * I » w 1 -, M • "S -1 X, 4 X . k

Egyesületének 
cimezve s tarta’ma uta! arra az alh- irja alá: Gráber László dr. A lévé-! tetten ellentétben áll azzal az irány-

a lakáshiány — nem fogjuk tudni 
elhelyezni, másrészt pedig « me­
gyei székhely áthelyezése Som­
bor város fejlődésének megaka­
dályozását jelentené és a fontos 
megyei centrum megszűntével 
Sombor kereskedelmét, iparát, 
idegenforgalmát és általában a 
várost teljes hanyatlás fenyegetné. 
Rámutatott a küldöttség arra is, 
hogy a ! özigazgatást sokkal kony- 
nyrbben lehet Somborból irányítani, 
mint Novisadról és hogy végül 
arra is, hogy a hatalmas sombor! 
megyeház épülete kiürülne, míg 
Novisadon nem tudnák a megyei 
hivatalokat, azoknak nagy számá­
hoz képest megfelelően elhelyezni.

A belügyminiszter kijelentette 
a küldöttségnek, hogy az uj ke­
rületi beosztás végrehajtását u?yis 
elhalasztotta a kormány és addig 
is, amíg a végrehajtásra sor ke­
rül, megfontolás tárgyává fogják 
tenni & somboriak kérését.

Pelrovies Milivoj dr. alispán is 
©mellett foglal állást, hogy a me­
gyei székhely Somborban marad­
jon, mert szerinte is rendkívüli 
nehézségekbe ütköznék a likvi­
dálás és az áthelyezéssel járó 
zökkenés elsősorban a közigez- 
gátasnak volna hátrányára.

gek megállapítása szerint is durva! 
hamisítvány a megindult eliárás 
alapja.

A nyomozás
Dr. Nagy Ödön szerda óta van a 

suboticai ügyészségen. Alá dr. Pet- 
rovics János suboticai ügyvédet is 
megbízta védelmével, aki a védel­
met dr. Magarasevics Sándorral 
együtt látja eb

Dr. Gráber Lászlót, mint megír­
tuk. csütörtökön délután Beograd- 
ban tartóztatták le. Gráber csütörtö­
kön Suboticára akart utazni, amikor, 
letartóztatták. Beogradból átvitték 
Pancsevóra. ahol irodájában és la­
kásán házkutatást tartottak s össze-* 
szedték a Magyar Párt vezetőségé­
vel és az egyes szerkesztőségekkel 
folytatott levelezését. Pénteken Pan- 
csevóról egy detektív Suboticára kí­
sérte dr. Grábert. akit pénteken dél­
után átadtak az ügyészségnek. Dr. 
Gráber László dr. Kalmár Elemért 
bizta meg védelmével.

Letartóztatták Benedek Ernő ne­
vű sentai borbélyt is, akirőí a levél­
ben említés történik, hogy ő fog a 
jugoszláviai Magyar Párt és az éb­
redők közt közvetíteni. Megállapít­
ható. hogy Benedek a levél kelte­
zése körüli időben nem volt Magyar* 
országon.

Benedek Ernő lakásán is házku­
tatást tartottak s találtak nála egy 
rossz bélyegzésü tiz koronást, egy? 
régi húsz koronás osztrák-magyar, 
bankjegyet. Benedek ellen az a gya­
nú, hogy sűrűn járt át Magyaror­
szágra. A háza népe és a szomszé­
dai ellenben azt igazolják, hogy az 
utóbbi három évben nem mozdult ki 
Sentáról.

Benedeket is besJillitották a subo-< 
ticai ügyészségi fogházba.

A letartóztatottakkal úgy a fog­
házba szállítás előtt, mint azóta is 
teljesen kifogástalanul, emberségesen 
bánnak.

Azonban, bár maga az Igazság- 
ügyminiszter tett ígéretet arra. hogy 
a7 eljárást a letartóztatottak ellen 
gyorsan lefolytatják és befejezik, 
még semmit sem lehet tudni arról, 

{hogy mikor lesz vége a vizsgálatnak 
i s mikor hoz a bíróság . ebben az 
’ügyben végleges határozatot. Egye­
lőre tanulmányozzák a házkutatás 
alkalmával lefoglalt iratokat, hogy 
ha inár a hamisított levél nem bizo­
nyít a letartóztatottak ellen, megál­
lapítsák, nincsen-e ellenük egyéb bi« 
zonyiték.

Emberi számítás szerint a három 
letartóztatott szabadon bocsátásának 
órák kérdésének ke e lenni, azon­
ban mégis arra kell szám tani. hogy 
még néhány napba belekerül, ai: fg
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<>odást. Gráber László nem is veit 
Budapesten, holott a levél szóbeli 
megegyezésre és szóbeli tárgyalá­
sokra hivatkozik.

A főispán nyilatkozata
Dr. Pletikoszits András subotieai 

főispán nia Beogradban volt. ahol a 
belügyminisztériumban érdeklődött 
a letartóztatásokról is. A belügymi­
nisztériumban szerzett információi­
ról a főispán munkatársunknak a 
következőket mondta:

—- A belügyminisztériumnak dr. 
Gráber László és dr. Nagy Ödön 
(jgyére nézve ma már nincs illeté­
kessége, mert az ügy a biróság előtt 
van.

• Az én meggyőződésem is a?, 
hogy az ominózus levél hamisítvány 
s ennek a nézetemnek a belli gymi­
nisztérium előtt kifejezést is adtam.

‘Tíz évig hordott
egy gyermekkezet a mellén
G yerm ek i kéz m in t ta lizm á n  .

Gyulafehérvárról jelentik: Rád 
Üuon petrozsényi* lakost birkalopás 
miatt letartóztatták és átkisérték 
Gyulafehérvárra, az ügyészséghez. 
Megmotoztatása alkalmával a fog­
házörök — legnagyobb meglepeté­
sükre — egy gyermekkezet találtak 
'Rád mellére kötve, teljesen elszá­
radt állapotban. Rögtön vallatóra a 
kéz eredetére vonatkozólag Rádot, 
aki bevallotta, hogy a kezet már 
1914 óta hordotta magánál, mint ta­
lizmánt.

Rád szerint a kéz, amely állítólag 
egy az osztrák-magyar hadsereg 
öroszlengyelországj előnyomulása 
alkalmával megölt gyermektől szár­
mazik. kitűnő talizmánnak bizonyult, 
soha semmi komolyabb baj nem ér­
te őt, holott mindvégig résztvett ez­
redének legveszedelmesebb ütköze­
teiben. Egyetlen egyszer érte egy 
fáradt golyó, de megakadt a szív 
fölötti izomzatban.

A vallomásról azonnal jegyző­
könyvet vettek fel, a teljesen elszá­
radt gyermekkezet pedig mint cor­
pus delictit őrizetbe helyezték.

Romániában visszaadták
a lefoglal* magyar könyveket

A bukaresti sajtó megvédte 
a magyar könyveket

Kolozsvárról jelentik: Egész Ro­
mániában nagy feltűnést kelteit a 
múlt héten a belügyminisztérium 
rendelkezése, amelyben elrendelte 
hogy az 1920-ik év óta Romániába 
külföldről behozott magyar könyve­
ket el kell kobozni. A miniszter a 
rendeletét azzal indokolta, hogy ily 
módon akarja inegvédelmezni a ro­
mániai nyomdaipart. A rendelet 
ölapján az erdélyi könyvekereske- 
désekben a rendőrség lefoglalta az 
indexre helyezett magyar könyve­
ket és az elkobzás végrehajtásáig 
megtiltotta a könyvek árusítását. A 
belügyminisztérium azonban gyor­
san belátta azt a kedvezőtlen ha­
jtást. amelyet a magyar könyvek el­
kobzásának végrehajtása jelentett 
.volna és sietett még a félúton ezt a 
'helytelen intézkedést helyrehozni.

Az erdélyi könyvkereskedők kül­
döttsége Bukarestbe utazott, hogy 
ö kormányt felvilágositsa az intéz­
kedés antikulturális jellege felől. De 
segítségre sietett e magyar könyv­
kultúrának a bukaresti sajtó, amely 
úgyszólván pártszinezet nélkül, kc-
meny szavakkal kritizálla meg az | hél kinéznek. 
eljárást. A kettős intervenciónak si­
kere volt. A belügyminiszter felol­
dotta a rendőri intézkedést és el­
rendelte, hogy a lefoglalt könyveket 
tadják vissza azok jogos tulajdono­
sainak.

A miniszferi rendelet már megér­
kezett a kolozsvári rendőrséghez, a 
mely azonnal közölte az érdekeltek­
kel a kedvező fordulatot.•» • • 4

A belügyminiszter arról is értesí­
tette a kolozsvári rendőrséget, hogy 
a könyvbehozatali tilalmat tovibbra 
is fenntartja s e rendelet szigorú el­
lenőrzésére utasította a hatóságo­
kat. A könyvkereskedők abban re­
ménykednek, hogy a belügyminisz­
tériumban elöbb-utóbb a megértés 
és belátás szelleme fog érvényesül­
ni és lehetővé fogják tenni a köny­
vek behozatalát is.

Meghiúsult a  romániai 
köztisztviselők sztrájkja
Csak az igazságügyi tisztviselők  

sztrájkja sikerült
Bukaresti jelentés szerint a tiszt­

viselősztrájk az egész vonalon meg­
hiúsult. A sztrájk proklamálása hir­
telen törtéit-janélktil. hogy a meg­
valósításhoz szükséges előkészülete­
ket megtették volna. így azután a 
sztrájk kimondása teljesen szerve­
zetlenül találta a tisztviselőket, akik 
a sztrájk kezdetekor teljesen tanács­
talanul állottak. A köztisztviselők 
mozgalmának vezetőit letartóztat­
ták. ami mély hatást gyakorolt a 
tisztviselőkre, akik még súlyosabb 
retorzióktól tartottak, s ezért minde­
nütt pontosan megjelentek hivata­
lukban. A minisztériumokban, a rend­
őrségen, postán, vasúton a munka 
rendesen folyik. Az egyetlen hely, 
ahol a sztrájk sikerült, a biróság 
volt. Itt még annyit sem lehetett 
megtenni, hogy a tárgyalásra kitű­
zött ügyeket hivatalból elnapolják, 
a tárgyalások minden formalitás nél­
kül elmaradtak.

A sztrájknak mégis annyi ered­
ménye volt. hogy a kormány komo-, . , , , . .első jele annak, hogy a kormány
lyan foglalkozni kénytelen a tisztvi-1 tesz az egyetem
selők helyzetével. Az albizottság, a 
mely a tisztviselők segélyezését cél­
zó 500 millió felosztására vonatkozó 
javaslatot készíti elő, a pénzügymi­
nisztériumban összeült.

békéje kedvéért az antiszemita cé­
lokért harcoló diákságnak.

Jacobovici dr., a kolozsvári egye­
tem rektora kijelentette, hogy a ki­
zárás a közoktatásügyi minisztéri­
um rendeletére történt, amely sze­
rint az egyetem kötelekéből ki kell 
zárni azokat a hallgatókat, akik ro- 

. . o . mániai állampolgárságukat szabály-
Korthy kormányzót P écse tt? !szerűen nem tudják igazolni. __

Bukarestben és Jassiban tovább

Hogyan várták

A magyar kozszeUem dokumentuma
A magyar kormányzó dunántúli kör­

útja során április 26-án Pécsett tett lá­
togatást. A pécsi rendőrség a látogatás 
előtt a következő rendeletet adta ki:

A in. kir. állami rendőrség pécsi 
kapitánysága.

2147—1923. Eln.
R E N D E L E T

A Kormányzó ur Öfőméltósága pécsi 
tartózkodáséra teendő rendőri intézke­

dések.
1. A Kormányzó Ur öfőméltósága ál­

tal érintendő utcákban levő háztulajdo­
nosok (házgondnokok) kötelesek április 
hó 26-án egész nap házuk padlását zár­
va tartani. Felelősek azért, hogy a pad­
lásra vagy háztetőkre senki fel ne men­
jen s ott ne tartózkodjék.

2. A háztulajdonos illetve lakásbérlő 
felelős azért, hogy a házban, illetve la­
kásban lakó és a rendőrség által ápri­
lis hó 25-én igazolt személyen kívül 
senki ne tartózkodjék.

3. Amennyiben valaki a házban (la­
kásban) ezen napon megszállna, köte­
les a háztulajdonos illetve lakásbérlő a 
rendőrségnél azonnal bejelenteni, s ha 
az illetőt nem ismerné, vagy bármely 
szempontból gyanús lenne, ezen körül­
ményt a bejelentéskor kfllön megemlí­
teni.

4. A háztulajdonos illetve lakásbérlő 
felelős azon személyekért (háziak, ven­
dégek) akik a Kormányzó Ur öföinél- 
tósága elhaladása ideién a ház ablaká-

nru •II* !• r  i1 íz millió dinar lesz
Szubotica idei deficitje

A költségvetési tárgyalán 
befejezése elfftt

Subotica város idei költségvetésé­
nek tárgyalását a városi tanács a 
napokban befejezi. Addig, mig a ter­
vezetet végleg nem tárgyalják le, 
nem lehet szabatosan megállapítani, 
hogy milyen eredménnyel fog zárul­
ni a város idei költségvetése, azon­
ban már kezd annyira kialakulni a 
budget képe. hogy körülbelül meg 
lehet állapítani az idei városi budget 
egyenlegét.

A kiadási tételek mintegy húszon-
megbizható személy állítandó, aki a ka-i millió dinárra rúgnak. tehát jóval 
pukulcsot őrzi s aki a kaput igazolt 1 nagyobb a város idei költségelő- 
gendőriközeg felhívására köteles fe l- • irányzata. mint az előző években

5. Az ablakokban tartózkodók az ut­
cára sem virágot. sem egyebet nem 
szórhatnak, s azért a ház. illetve ház­
tulajdonosok felelősek.

6. A háznak az utcára nyíló kapui 
azon idő alatt, mialatt a Kormányzó Ur 
öfőméltósága elvonul zárva tartandók. 
A kaput kividről kell lezárni, oda egy ’

háztulaldonos valaha is volt Ezt nemcsak az árak 
emelkedése okozza, hanem az a kö­
rülmény is. hogy a város az idei 
költségvetésbe nagyon sok olyan 
nagyobb beruházást vett fel, ame­
lyeket kölcsönből akart fedezni. Mi. 
vei azonban a kölcsön meghiúsult 
a költségvetés terhére kénytelen a 
városi tanács ezeket a beruházáso­
kat is eszközölni. Emiatt a kiadások 
az idén lényegesen magasabbak, 
mint más években voltak, mert pék 
dául az útjavításokra olyan összeget 
vett fel a tanács a költségvetésbe, 
hogy ez egyedül is felborítaná a 
költségvetés egyensúlyát és helyze­
tét.

Ennek a következtében a város 
deficitje is magasabb lesz az idén, 
mint az előző években volt. Az ed­
digi kilátások szerint Subotica város 
idei deficitje tiz millió dinár lesz. te- 

sekor’ a''bevonulás útvonalán minél na-Illát körülbelül kétszerese a tavalyi

1925. április 2\

nyitni. Mindezért
(gondnok) felelős.

A házben levő üzletek, vendéglők stb. 
zárva maradnak: a redőnyöket le kell 
huzni. Ezért a ház és üzlet stb. tulaj­
donosok egyetemlegesen felelősek.

A fenti rendelkezések be nem tartása 
illetve a tilalmak megszegése kihágást
képez, amely az 1921. évi XXVIll. t. c ... „
4. 8-ának 2-ik bekezdése alapján 10.000 városi tanács ezeket a beruházáso- 
koroiiáig terjedhető pénzbüntetéssel. I kar ftsykftzfilni PmíaH o 
behajthatatlanság esetén megfelelő el­
zárással büntetendő.

Ezen rendlet 1923. évi április hó 26- 
án reggel 7 órától este 10 óra 30 percig 
bir érvénnyel.

Pécs. 1923. április hó 24-én.
Török Lajos s. k. 

m. kir. rendörtanácsos 
kapitányság vezetője

Egy másik rendeletben Ncndívich An­
dor pécsi polgármester azt a parancsot 
adatta ki. hogy mindenki tartsa köte­
lességének, hogy a kormányzó fckezé-

gyebb tömegekben álljon sorfalat a ka­
tonaság cs cserkészek kordonia mögött.

A pénteki budapesti jelentések szerint j fedezetet fog keresni ennek az ősz- 
Horthv Miklós kormányzó pécsi fogad- szegnek egy részére, úgy, hogy a* I « • , rr * _ __» , _1.1 . . ..i *
tatása kitünően sikerült.

Kilencvenhét hallgatót
kizártak a kolozsvári egyelőmről 

B urko lt numerus klausus Romániában

Kolozsvárról jelentik: A kolozs­
vári tudományegyetem hirdető táb­
láján szerdán délelőtt egy rektori 
hirdetményt függesztettek ki, a 
melyben közlik, hogv az egyetem
tanácsa 9/ egyetemi hallgatót exma- | a novíszadi városi tisztviselők ellen 
túráit az egyetem anyakönyvéből.
Az egyetemi tanács intézkedése ért­
hető megrökönyödést keltett a zsi­
dó hallgatóság körében, mert ez az

folyik az egyetemi hallgatók köré­
ben a mozgalom a numerus cíausus 
érdekében.

A bukaresti egyetemi hallgatók 
ülést tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy a további konfliktusok el­
kerülése végett nem mennek be az 
egyetemekre mindaddig, amíg kí­
vánságaikat nem teljesitik.

A cuzista diákok a jasii egyete­
men gyűlést tartottak, melyen elha­
tározták, hogy megtiltják a zsidó 
diákoknak az egyetemre való belé­
pést és ennek keresztülvitele érde­
kében megszállva tartják az egye­
tem tantermeit. Azután papot hozat­
tak cs a hozott határozatok betar­
tására esküvel kötelezték magukat.

Az egyetemi tanács erre ülést tar­
tott és elhatározta az előadások be­
szüntetését. A bezárás egyelöie 5 
napra szól.

deficitnek. A városi tanács azonban 
a további tárgyalások folyamán még

lehetőség szerint csökkenteni fogják 
a deficitet.

A pótadó kulcsát még nem állapi- 
tóttá meg a tanács. Ez a tavalyihoz 
képest szintén emelkedést fog mu­
tatni, ami annál súlyosabban érinti 
az adózókat, mert az idén — mint 
inár ismeretes — nem progresszív 
alapon vetik ki a pótadót.

a panasz
Két cs fé lm illió  d inár a defic it

Novisadrói jelentik: Novisad város 
kiszélesített tanácsa pénteken délután 
közgyűlést tartott, amelyen a költség- 
vetést tárgyalták le. A közgyűlést 
Szlcpcsevics Milán főispán nyitotta 
meg. utálnia Bosnyákovics István vá­
rosi főszámvevő terjesztette elő a vá­
ros 1924. évi költségvetését, amely sze­
rint a város bevétele 11,221.431 dinár, 

kiadása 13,521.822 dinár, a deficit te­
hát 2,300.431 dinár. A közei két és fél 
millió dinár hiányt a város 92%-os póít
adóval fogja fedezni.

A költségvetés eiőrterjesztése után 
Svinyarev Miladin dr. (radikálispárti), 
emelkedett szólásra. Beszédében kifo­
gásolta a költségvetés tervezetét és ki­
jelentette, hogy csökkenteni kell a tiszt­
viselők létszámát, mert sokkal kevesebb 
hivatalnok is elvégzi a munkát, mint a 
mennyit most a város foglalkoztat. Ál­
talában panaszkodik a tisztviselők!e, a 
kik a felekkel sok esetben gorombás- 
kodnak. Ezután a választási névjegyzék 
összeállítását kifogásolta. Kijelentette, 
hogy a névjegyzékből sok szláv nem­
zetiségű polgár is kimaradt. Indítvá­
nyozta, hogy kérjék a belügyminisztéri­
umtól, engedje meg a választási név­
jegyzék újbóli összeállítását.

Svinyarev után Ernszt Bernát bírálta 
a költségvetést.

Petra vies Óvók a a városi tisztviselők 
ellen felmerült panaszok kapcsán kérte 
a polgármestert, hogy teremtsen rendet 
és szigorúan járjon el a gorombáskodó 
tisztviselőkkel szemben. A város jelen­
legi politikáját különben nem helyesli. 
Azután indítványozta, hogy iskolák épí­
tésére 400.000 dinárt vegyenek fel a 
költségvetésbe.

Nikoltcs Brankó dr. elfogadásra aján­
lotta a költségvetést, azonban kijelen­
tette, nem bízik abban, hogy az állam 
kifizeti az állami adók után járó 10 szá­
zalékot. A tisztviselők létszámának 
csökkentéséről megjegyezte, hogy a 
város nem bocsájthat el tisztviselőket, 
mert azokat az állam nevezte ki.

Ezután Stefdnovics Zsárkó dr. polgár­
mester mondott beszédet. Elismeri, hogy 
a múltban sok hiba történt, azonban a 
viszonyok napról-napra javulnak és 
ezentúl az utcák tisztántartására Is nagy 
súlyt fog helyezni. Kijelentette, hogy 
állami adók után járó 10 szaázalék miatt 
nem kell aggódni, mert a pénzügyi™' 
niszter megígérte, hogy visszafizetik 3 
városnak. Kérte a költségvetés elfúl3' 
dását. - . . .. . . . .
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A polgármester beszéde útin Szeku-
,,, Milán képviselő a választási név- 

jegyzékek összeállításáról beszélt. Kilo 
edsúlla hozy a magyarokat, akiket a 
választási log megillet, nem vették fel a 
návlezyzékbe. maid Svinyarev ellen tá- 
inad hogy ö csak a szlávok érdekében 
emelt szót, habár a magyarok is egyen- 
lőiogu állampolgárok és őket is megil­
letik a logok, ha kötelességeiket telje­
sítik. Követeli, hogy a választási név­
jegyzékbe minden választói Jogosult­
sággal biró állampolgárt vegyenek fel, 
nemzetiségre való tekintet nélkül. A 
költségvetést nem fogadja el. Kijelen­
tette, hogy a jövedelem 50 százalékát a 
fogyasztási adók teszik, ami csak a drá­
gaság emelkedését eredményezi. Hiába 
ad fizetésemelést a város tisztviselői­
nek. ha a drágaság növekedését m iga 
is elősegíti a fogyasztási adók felemelé­
sével. Indítványozta, hogy e helyeit a 
nótadót emeljék fel.

Latincsics Jován elfogadta a költség- 
vetést. Több jelentéktelen felszólalás 
után a költségvetést részleteiben Is el­
fogadta a közgyűlés.

A magyaroknak a választói névjegy­
zékből való kihagyását senki nem Indo­
kolta, Szekulics felszólalására hivatalos 
fcelyről nem reflektáltak.
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— Spanyolországból érkezett ado­
mány a Lányi-alap részére. Spa­
nyolországból La Coruna városából 
kapott a Bácsmegyei Napló szer­
kesztősége levelet. Pátkay Sándor, 
b subotteai származása jeles hege­
dűművész. akj zenekarával niosdt ott 
hangversenyez, küldött benne négy­
száz koronát a Lányi-alap javára. 
oCsak ma kaptam kézhez a Bács­
megyei Napló április 4-iki számát — 
írja — s fájdalmas megdöbbenéssel 
olvasom a gyászért, hogy Lányi 
Ernő meghalt. A messze távolból 
gyászolom az elköltözött nagy mes­
tert s őszintén fájlalom, hogy csak 
ezzel a csekély adománnyal vehe­
tem ki részem a kegyelet kötelezett­
ségéből.® A Lányi-alap részére 
Krausz Heddy (Subotica) 400 koro­
nát, Forgács Dezső (Topola) 1000 
koronát adományozott. Ezek az 
adományok a tegnapi napon nyug­
tatott 400 koronával együtt 2200 ko­
ronát tesznek ki. A legutolsó kimu­
tatásunkba összeadási hiba csúszott 
be. A korábban kimutatott 66.320 
koronához jövő 30.400 korona he­
lyesen 96.720 koronát eredményez, 
ámít a mai 2200 korona 98.920 koro­
nára növel.

— A román királyi pár varsói uta­
zása. A román királyi pár legköze­
lebb Varsóba utazik, hogy vissza­
adja a lengyel államfő bukaresti lá­
togatását. A királyt útjára több mi­
niszter is elkíséri, akik a lerfjgyel ál­
lamférfiakkal tárgyalni fognak a ke- 
Jeteurópai kérdésekről.

~  A yorki herceg esküvője. Rend­
kívüli ünnepélyességgel ülték meg 
ma Londonban az angol király má­
sodszülött fiának, a yorki herceg­
nek Lady Powes-Lyon Erzsébettel 
való esküvőjét. A Canterbury! érsek 
az ifjú párhoz lelkes beszédet inté­
zett. amelyben kérte, hogy igyekez­
zék szociális érzéssel és cselekede­
tekkel az ellentéteket a nép körében 
(áthidalni. Az esküvői lakomán a ki-

a szomszédok segítségére siettek az 
eszméletét vesztett asszonynak. 
Rögtön orvost hoztak, aki bekötözte 
a sebet- Amikor az asszony eszmé-

___ __ „ ... Je tre  tért és megkérdezték, hogy
t^ly közölte a yorki herceg ifjú hit- í miért vágta át az ereit, azt mondot- 
yesével, hogy királyi hercegnői t, ta, hogy a nagy nyomor miatt akart 
gangra emelte. A lakodalmi menetet ’ meghalni.
j-50.000 ember nézte végig. A lako­
dalmi menet útjába eső ablakokat 
fantasztikus összegekért adták bér­
be. Egyetlen épület utcai ablakaiért 
több mint 3000 font sterlinget kap­
bk.

— Á zagrebl helytartó Beograd-
ban. Csimtcs, zagrebi királyi hely­
tartó ina Beogradba érkezett. Az 
utazásának politikai jelentőseget tu­
lajdonítanak.

— Elpusztított színházi díszletek. 
Csütörtökön éjszaka Stari-Becsejen 
ismeretlen tettesek a magyar dalár­
da színpadi díszleteit elpusztítottak. 
A rendőrség megindította a nyomo­
zást. A vandalizmus, amelyet a be­
csei! szerbek is elitéinek, a magya­
rok közt nagy felháborodást kelt, 
mert a becseji magyarok eddig min­
dig támogatták a szerb kulturtórek- 
véseket. A tettesek ismeretlenek. ..

— Dr. Milkó Izidor Jubileuma. Va­
sárnap délelőtt tiz órakor tartja a 
városi tanácsteremben első ülését az 
a bizottság, amely magára vállalta 
dr. Milkó Izidor jubileumának elő­
készítését. Mindenkinek, aki ugv ér­
zi, hogy nem mehet el szó nélkül 
azok mellett a felbecsülhetetlen kttl- 
turérdemek mellett, amelyeket dr. 
Milkó Izidor ötven esztendős írói 
működése során szerzett, mindenki-

— Külön népszövetségi bizottság 
a nemzeti kisebbségek védelmére. 
Hágából jelentik: A kamara a kül­
ügyi költségvetés tervezetét elfo­
gadta. A vita során Jonkher Wittert 
van Hoogenland képviselő felszólalt 
a magyarországi, csehországi és ro- 
mániái kisebbségek követelése érde­
kében s követelte a népszövetségek 
külön bizottságának megalkotását. 
amely a kisebbségek panaszainak

nek. akit ugyanazok a kötelékek fűz- • átvételével és felülvizsgálásával fog­
nék Suboticához. amelyek dr. Milkó lalkoznék és azokat a népszövetség-
Izidort ide kapcsolják: rdsz/ kell 
venni ezen az értekezleten- A város 
társadalmának kötelessége ezt a rit­
ka jubileumot méltóan megünne­
pelni,

— A monarchia levéltárának fel­
osztása. Beogradból jelentik: Abba 
a bizottságba, amely Becsben az 
egykori osztrák-magyar monarchia 
állami levéltárának felosztását vég­
zi, jugoszláv részről a következő 
delegátusokat küldték ki: dr C.oro- 
vié Vladimir és dr. Lukié Zivojln 
beogradi egyetemi tanárokat, vala­
mint dr. Nagy Józsefet, a zagrebl 
állami levéltár titkárát.

— Félmillió dinárba kerülnek a 
tavankutí ármentesités előmunkála­
tai. Mint már megírtuk, az alsóta- 
vankuti gazdák vasárnap délután 
tartják meg az ármentesitő társulat 
alakuló közgyűlését. Időközben lét­
rejött a megegyezés a felsőtavan- 
kuti gazdák között is és így valószí­
nűleg egyidejűleg megalakulhat a 
felsőtavankuti társulat is. Az ármen- 
tesitós 450 katasztrális hold terület­
re terjed ki és az alapmunkálatok 
költségei az előzetes költségvetés 
szerint félmillió dinárra rúgnak.

A belügyminiszter figyelmébe
Felhívom b. figyelmét, hogy a diákok 
Veszedelmes felforgató elemek,
Ök izgatják a tanárokat arra,
Hogy sztrájkba lépjenek.

dió.

— Megszüntetik az Internáló tá­
bort, — intézményessé teszik az in­
ternálást. Budapestről jelentik: A 
belügyinhűsziérium és Zalaegerszeg 
városa között megállapodás jött 
létre, hogy az internálótábort niég 
az idén lebontják s helyébe kőből 
dologházat építenek. Az állam a do­
logház részére ötven katasztrális
hold földet bérel Zalaegerszeg váró- v£ny véd. valójában nem létezik.
sától. A dologházat, melyben ipari 
műhelyek, nappali foglalkoztató ter­
mek lesznek, mintegy ezer emberre 
tervezik, A megállapodás értelmé­
ben a dologház elkészíti Zalaeger­
szeg számára a csatornahálózatot 
és vízvezetéket. Zalaegerszeg váro­
sa egyúttal iparkodott azt is bizto­
sítani, hogy a dologház körül vete- 
inénykerteket készítsenek, melyek 
zöldségfélével elláthassák Zalaeger­
szeget.

— A nyomor miatt. Novisadról je­
lentik: Natyut Vazulné. starabecsei 
munkásasszony, lakásán egy kony­
hakéssel átvágta balkarjának ereit. 
Az öngyilkossági kísérlet után han-
rosán jajveszékelni kezdett, amire tart, amely alkalommal a tagdijhátralék

nek terjesztené elő. Karnebeck mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a 
kormány Wittert javaslatát megfon­
tolás tárgyává teszi.

— öngyilkos munkásleány. Novi- 
sadról jelentik: Nagy Klára stari- 
becseji munkásleány pénteken dél­
után lugkőoldatot ivott és mielőtt 
kihallgatható lett volna, meghalt.

— Kiutasítások Novisadon. Novi­
sadról jelentik: Pénteken a novisadi 
rendőrség három Novisadon tartóz­
kodó magyar állampolgárt kiutasí­
tott az ország területéről- A kiutasí­
tottak közül kettő annakidején Ma­
gyarországra opált, el is távoztak 
Jugoszláviából, de néhány hét múlva 
ismét visszatértek Novisadra. ahol 
hivatalt vállaltak. A városi tanács 
megadta részükre a Jfitelepedési en­
gedélyt. azonban a belügyminiszté­
rium nem hagyta jóvá és ezért el 
kellett liagyniok az ország területét. 
A harmadik kiutasított pedig ma­
gyarországi útlevéllel jött át Novi­
sadra munkába, azonban nern kapott 
letelepülésre engedélyt. A kiutasit> 
sokkal kapcsolatban az a hír terjedt 
el Novisadon, hogy az retorzió Se­
ver Bozsidár letartóztatása miatt.

— Temetés után. A márciusi vá­
lasztások után Szarajevóban össze­
vesztek a nacionalista ifjak egy. a 
kávéházból hazatérő Radics-párti 
politikusokból álló csoporttal, amely­
nek egyik tagját. Szoso Juráit re­
volverből megsebesítették. Szoso 
Juraj néhány nap múlva meghalt. A 
temetésén négy szónok tartott be­
szédet. A rendőrség mos*- az állam­
védelmi törvény rendelkezései alap­
ján eljárást indított a gyűlés szóno-
kai ellen. A szónokok kihallgatásuk, .j nevQ katona sohasem szol­
alkalmával nem voltak hajlandók ••• ••
semmiféle nyilatkozatot tenni, csu­
pán dr. Batovinac. az egyik terhelt 
jelentette ki. hogy ők nem véthettek 
a nemzetvédelmi törvény ellen, mert 
az a nemzeti egység, amit ez a tör-

Szarajevóban az kelt izgalmat, hogy 
Juraj merénylőit még nem nyomoz­
ták ki. ellenben azok ellen, akik el- 
bucsuztatták, eljárást indítanak.

— Becsapott a villám egy tem­
plomba. Palántáról jelentik: Szer­
dán este nagy vihar vonult át Pa- 
lánka felett. Egy villám a palánkai 
római katholikus templom tornyába 
sújtott, ahol betörte az ablakokat és 
összerongálta az orgonát.

— A baranyai menekültek szerve­
zete annak közlését kéri, hogy a subo­
ticai szervezet vasárnap, április 29-én, 
délelőtt 10 órakor a Postanska-uccában 
levő Karlovics-féle vendéglőben gyűlést

miatt kizárt tagok a közgyűléshez tér 
jesztendő felebbezésüket is beterjeszteni 
tartoznak.

— Idötartam-táncverseny Beugrad- 
ban. A legújabb táncőrület, az idótar- 
tam-táncverscny folytatja diadalmas 
előnyomulását: legközelebb Beogradban 
is létesül amerikai és angol mintára 
tánctorna azok számára, akik élvezetet 
találnak abban, hogy két-három napig 
zötyögjenek trottok és steppek néger 
ritmusa zenéiére megszakítás nélkül, 
egyfolytában a parketten. A beogradi 
táv-táncosok nehéz feladat előtt állnak, 
ha világrekordot akarnak javítani. — a 
hol az egyik résztvevő nyolcvanhét 
órai táncolás után szlvszélhüdésbcn 
meghalt — megjavították a világrekor­
dot kilencvenkét óra és néhány percre.

— Esperantó-tanfolyom Sznbottaán* 
Hétfőn, április 30-án esperantó tanfo* 
iyam kezdődik Szuboticán. A tanfolyam 
tandíja 30 dinár és a résztveoai szán­
dékozók április 30-án és május 3-án 
jelentkezhetnek n Nemzeti-szállodában 
a régi Lloyd helyiségében, ahol a tiz 

s taníolyamot is tartani fogják.
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— Leégett a newyorUi Island mu­

latóhely. Párizsból jelentik’ A lapok 
közük Newyorkból, l ogy a Coney Is­
land, amely a világ egyik legnagyobb 
mulatóhelye volt és néhány száz hektár 
kilcrjedéiü púikban csupa faépületből 
állott, csütörtökre virradó éjjel a lán­
gok martaléka lett. A nagy szélvihar­
ban mentésről szó sem lehetett. Sze­
rencsére emberéletben nem esett kár. 
Az elpusztult épületek és fölszerelések 
é.téke meghaladja az egy millió dollárt.

— Tolvaj kereskedösegéd. Sző­
vén József sentai kereskedősegéd 
néhány nappal ezelőtt a Kolofon-cég 
bőrkereskedéséböl nagymennyiségű 
talpbőrt lopott. A lopott bőröket Sti- 
boticára hozta eladás végett, azon­
ban a suboticai rendőrség letartóz­
tatta. Az eljárást megindították el­
lene.

— Zsebinetszés a temetési szer­
tartás alatt. Pénteken délután a Gn- 
bó-gyár szomszédságában temetés 
volt. A Szent-Ferencrendi atyák te­
mették Orosz Istvánt. A szertartás 
alatt, amikor Feliér Ödön kántor ép­
pen a búcsúztatót énekelte, a gyá­
szoló közönség között egy asszony 
elkiáltotta magát: Jézus Mária - -  
megloptak. Utána mindjárt egy má­
sik asszony is felkiáltott: Jaj, engem 
is megloptak! Minden asszony a 
zsebéhez kapott, de a két lopáson 
kívül több nem történt. A szertar­
tást az incidens után zavartalanul 
folytatták és befejezték. A zsebmet- 
szöt azonban nem fogták cl.

— Elfogott szélhámos. No-,inad­
ról jelentik: A rendőrség a napokban 
elfogott egy 9-ik gyalogezredben 
őrmestert, aki magát Perem Mar­
tinnak nevezte. A rendőrség kérdést 
intézett a 9-ik gyalogezred parancs­
nokságához Negotlinba, vájjon szol­
gál-e az ezredben egy ilyen nevű 
őrmester. A parancsnokság azt vá­
laszolta. hogy Perem nevű őrmester

gált az ezredben. A további nyomo­
zás során kiderült, hogy a Perem 
név hamis és hogy az elfogott neve 
Peszilovics Milán s hogy a beogradi 
helyőrségben szolgál, mint közka­
tona. A novisadi rendőrség megke­
resésére a beogradi rendőrség ki­
nyomozta. hogy Peszilovics körül­
belül 3—4 hónappal ezelőtt eltűnt 
Beogradból és őrmesternek adta ki 
magát, s különböző szélhámosságo­
kat követett el. A novisadi rendőr­
ség átkisérte Beogradba .ahol a ka­
tonai hatóságnak adtak át.

— Bethlen felhívása a magyar politi­
kai pártokhoz, Budapestről jelentik: 
Gróf Bethlen István miniszterelnök pá­
risi utja következtében a magyar nem­
zetgyűlés szombaton kezdi meg szüne­
tét. amely május 23-ig fog tartani. A 
nmzetgyülcs pénteki ülésén Rahovszky 
belügyminiszter Szilágyi Lajos legutób­
bi támadására válaszolva védelmébe 
vette a Horthy-akciót, majd folytatták 
a mezőgazdasági munkabérekről szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. Pénteken 
délelőtt a parlamentben pártközi érte­
kezlet volt. amelyen gróf Apponyl Al­
bert, gróf Andrdssy Ovula, Szilágyi La­
jos. Fábián Béla, Giesswein Sándor 
Peidl Gyula. Haller István, Mayer Já­
nos és Ernst Sándor vettek részt és a 
melyen Bethlen miniszterelnök kifejtet­
te, hogy tekintettel az ország nehéz 
helyzetére, valamint az ö és a pénz­
ügyminiszter külföldi utazásának nagy 
Jelentőségére, szeretné, ha távollétük 
alatt az Összes pártok egyformán köz­
reműködnének a politikai élet nyugal­
mának megőrzésében és tartózkodnának' 
minden olyan akciótól, amely zavart 
idézhetne elő. A megjelentek erre egy­
más után bejelentették, hogy hozzájá­
rulnak a miniszterelnök kívánságához.
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■ — Előadás a szerb-magyar törté­
in elini kapcsolatról. A szerb türíénel- 
Ini társulat csütörtökön este Beo- 
OT&dbaii illést tartott, melynek ke­
retében dr. Púpovics Dusán a tár­
sulat titkára előadást tartott a szerb* 
magyar történelmi kapcsolatokról. 
i\z érdekes előadást magas n’vóju 
.vita követte, amelyben dr. Radonics 
Jován, a suboticai kerület képvise­
lője és Foflovies György suboticai 
tanügyi inspektor is részt vett.

Növekszik a vajdasági biróhiánv. 
Az a körülmény, hogy a bírák töme­
gesen hagyják ott a bíróságokat, 
majdnem mindenhol zavarokat oko­
zott. de különösen érezhető ez a 
ArajdaSágban. Itt évszám hevernek 
a. perek, míg ítéletre kerülnek, hosz- 
szu hónapokon keresztül vannak 
vizsgálati fogságban a letartóztatot­
tak, inig Ítél felettük a törvényszék. 
T̂ ddisr csupán az elsőfokú biuóságok 
bírái hagyák ott a sok munkával, de 
kevés jövedelemmel járó foglalko­
zást. de most mái a. felcbbvEelt bí­
róság két bírája: Tabakovics Pál dr. 
es Aradszky Milán dr. adták be 
nemrég lemondásukat. A két bíró 
Novisadon nyit közös ügyvédi iro­
dát.

— Senta város közgyűlése. Szí­
táról jelentik: Senta város kiszéle­
sített tanácsa hétfőn közgyűlést 
fart. A közgyűlésen fontosabb tárgy 
nem szerepel.

— Letartóztatott kerltönö. Seníá- 
iól jelentik; Milics Milica sentai asz- 
szoiiy összejátszva egy sentai vas­
utassal, a lakására csalt egy 16 éves 
cselédlányt, akit kiszolgáltatott a 
vasutasnak. A bűnös keritönőt a 
rendőrség letartóztatta és beszálli- 
iatta a suboticai rendőrséghez.

Bnkovlcs Mária, aki kilenc élő gyer­
mekkel özvegyen maradt, hogy gyerme­
keit felnevelhesse. 2—3 lánc földet sze­
retne kibérelni. A gazdálkodáshoz éri. 
A bért, amit méltányosan kér megálla­
pítani, pontosan megfizetné, a földet jó! 
megműveli. Jólclkü földbirtokosokhoz s 
gazdákhoz fordul, hogy tegyék lehetővé 
megélhetését. Lakik Beogradskí put, a 
kórházzal szemben. Szíves megkcresc- 

eket ide kér.s
Príma gépszijiakat gyárt Meklus Ká­

roly Novisad a selyciugvárnál.
A Typograpb Sport Club ma. szomba­

ton este fél hat órakor választmányi 
ülést tart a rési Lloyd helyiségében, 
Nemzeti-szálloda.

JL Vofnich díjjal jutalmazott gróf Beth­
len Islvnné: »Egy élete cimü regénye 
kapható 25.— dinárért a Kurír könyvki­
adónál Suboticán. •

Ha Óarivácra átázik ne telejfre el tel­
kei e^ni Frcndenfeld Sándor vendéglő-ét­
termét. Pontos és figyelmen kiszolgálás! 
Elsőrendű ételek és italok! Közel a vas­
útállomáshoz.

— Az. ui művészek egyetlen iíw-c Ár­
nyéivá orgánuma az S. H. S. királyság­
ban az lit. Harcol az álkultúra ellen és 
az uj Emberért tevékenykedik. Ars 3 D.

Sándor Mátyás. Vetne Gyula ismert 
regónvét. Sándor Mátyást, dolgozta át 
filmre a világhírű francia Gaumont film­
gyár. A film iniiidcniltt. ahol bemutatás­
ra került, óriást sikert aratott. A francia 
gyár a filmet a legpazarabb kiállításban, 
a legkiválóbb francia művészek közre­
működésével készítette cl. Ez a film 
méltó párja a világhírű gróf Monté 
Chirsto c. fűmnek. Ebben a főszerepet 
egy megbántott, pénzért elárult, műiden 
\ agyonból kifosztott ember \  iszi A 
film csütörtökön kerül vetítésre.

Dr. Andrejovlcs Andra fogászati spe- 
ci.-H.v.a fogorvosi és technikai műtermét 
egyévi berlini és bécsi V uuhnány után 
uicfinyib'dtu és minden fogászati mur­
vát a legmodernebb ’.’vitelben teljes!* 
Fogászati laboratóriumában a technikai 
Munkákat fogorvosok részére is A’esch 
tr. a bécsi fogászati egyetemi klinika 
yoit főnöke vég á. Rendel d. e. 9 -  1? és 
d 2—‘ -'fi Kralja Petra Park 7. sr.átnn 
Kázcrm az cviricivn (volt Rtienl-paljia). 
Telefon 4—52.

azonnali fizetésre kényszeritenék 
De a kereskedők és az ország jóhir- 
tieve azt kívánja, hogy ezeket a tar­
tozásokat rendezzék és ezért a no- 
visadf ipar és kereskedelmi kamara 
megállapodásra jutott a prágai Köz- 
gazdasági Egyesülettel. hogy a ke­
reskedők szokoltartozásainak a ki- 
egyenlítése. egyezség kötése tekin-

. , ,  ., , , , Jetében közbenjárnak. A novisadi
Ovadia teogradi Ueyvem te»c’->>n i jpar és kereskedelmi kamraa felhiv-

i— Btír. és nemftetegnek Somborban
rendel dr. Koralek lakásán (Wcidinger- 
pakáa I. emelet) délelőtt 6—10 és dél­
után 2—4 kozott. Salvdrs&n.cltásűk 
vtrbaiosoknak.

Dr. VéC'icí Jenő orvosi rendelőié ne­
mi betegek réssere rendel délelőtt 7—9, 
lg. délután 2.től fél 4-ig és 5—7-12. La­
kás: Cyrill-rnetoda-tér 5. I. emelet. V oi­
nich' Piroska féle ház.

I. M.
lö'ÍS. Interveniál minden ügyben h ha­
tóságoknál. Levelez: szerbül, magyarul és 
németül.

Közgazdaság
•  9 9

Kőtözkftáés s  származási 
bizonylattal •

A külföldről behozott áruk elvá­
molásához eddie szükség volt hite­
lesített számlára, továbbá olyan 
külföldi államokból érkező áruknál, 
amelyekkel kereskedelmi sze,zödés 
van. származási bizonylatra is.

Az ui devizarcndelct érteimében a. 
hitelesített számlák bemutatása fe­
leslegessé vált, minthogy minden 
kereskedő a külföldi fizetési eszkö­
zökről — devizákról és valutákról 
— köteles ellenőrző könyvet vezetni.

Ez az ellenőrző könyv helyettesí­
ti a vámeljárásnál az eddig megkí­
vánt hitelesitett számlát.

Ezt az ui rendelkezést a «legtöbb 
kereskedő, valamint több külföldi 
kereskedelmi és iparkamara, köztük 
a berlini is. akként magyarázta, 
hogy a származási bizonylat is fe­
leslegessé vált.

Ezzel szemben a suboticai vámhi­
vatal figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy származási bizonylat, úgy, 
mint eddig, ezután is szükséges a 
vámeljáráshoz, továbbá arra is fi­
gyelmezteti a vámhivatal az érde­
kelteket, hogy — ami különösen Né­
metországból behozott áruknál szo­
kott előfordulni — nem elég ha a 
származási bizonylatot csak a szám­
lára vezetik rá-

A szabályszerű származási bi­
zonylat beterjesztésének elmulasz­
tása miatt igen sok áru elszámolása 
vált lehetetlenné és rengeteg elvá­
molásán áru halmozódott fel a vám­
hivatalban. Persze más volna a 
helyzet, ha a Pénzügyminiszter in­
tézkedést tenne, hogy ez a vaskala- 
posság szűnjön meg s elrendelné, 

p hogy az esetben, ha a megrendelő 
i hiteles számlával igazolja az áru 
eredetet s ezt a számlát a vámolási 
iratoknál hagyja, a vámhivatal az 
áru származását igazolnak tekintse. 
A vámeljárásnak azonban az a jel­
lemzője, hogy drága, lassú, s emel­
lett minden módot felhasznál arra, 
hogy a boldogtalan kereskedő ide­
geit minél jobban megtépázza, s a 
feleket mennél tökéletesebben bosz- 
szantsa.

A vámeljárásnak ezt a szellemét 
persze a vámhivatalok a gyakorlat­
ban a. tökéletességig érvényre jut­
tatják.

A vajdasági kereskedők szokol 
tartozásai. A valuta árhullámzása a 
kereskedőket a külföldi tartozások 
fizetése tekintetében nagyon kelle­
metlen helyzetbe hozta. A kereske­
dők mindig várták a dinár árfolya­
mának a javulását és ezért nem fe­
dezték a külföldi tartozásokat, majd 
Kumanudi és Plavsics devizavásár­
lási tilalmai jöttek. úgy. hogy a Vaj­
daságban vaunak kereskedők, akik 
még az egy- és másfél dináros szo- 
kol-tartozások gondjait nyögik. A 
vajdasági kereskedők szokoltartozá-
sai nagyon tekintélyes összeget tesz­
nek ki és nem egv kereskedőre néz-? Megbiintctcíí futballisták. Krics 
ve végzetes volna, ha most. mikor j kovot, az O. S. K-V. játékosát t  
a szokol 3 dinár körül hullámzik, beogradi alszövetsés azért, m ert'a

ta már az összes kereskedelmi és 
ipari testületeket, hogy a kereske­
dőktől és iparosoktól veprék át a 
szokoitartozásalk fizetésére vonat­
kozó ajánlatokat, amelyeket a ka­
mara azután közvetít a prágai Köz- 
gazdasági Egyesülethez, aki pedig 
az Illetékes cseh gyároshoz, keres­
kedőhöz juttatja. A közvetítés telje­
sen díjtalan.

Nemzetközi vasúti értekezlet Bern­
ben. Május elsején kezdődik Bernben a 
vasúti árufuvarozási nemzetközi egyez­
mény harmadik felülvizsgálati értekez­
lete, amely előreláthatólag négy hétig 
íart. Ez a? értekezlet tizennyolc évi 
szünetelés után mo?t egyesíti újra a 
kü’önféle nemzetek hivatalos kiküldöt­
teit. Tárgyalás alá kerül az áruforgalom 
nemzetközi egyezményének revíziója és 
a nemzetközi személyszállítás egységes 
szabályozása.

Ui bank Becskerekea. A nyomasztó 
gazdasági viszonyok és a pénz nagy 
drágasága hívta életre azt az uj pénz­
intézetet, amelynek alakuló munkálatai 
most folynak Becskereken. Az uj bank 
a kereskedők és iparosok hitelszükség­
leteit akarja kielégíteni és az alapítás 
elén Becskerek legkiválóbb kereskedői 
és iparosai állanak. A én2intézet Á'c- 
rcskedelmi es Jparbank R.-T. néven fog 
működni cs kizáró’eg bankűzlelekkel 
foglalkozik.

A bánáti kereskedelmi és Iparka-
uzsora ellen. ilccsKereKroi dam 2030_ ;ü£„ Bcozrad S.3-55, Bed

lin 16.50—18.50, London 2.37.35-2«.25í 
Milano 252—262, Newyork 5130—5280;

mára
jelentik: A bánáti kereskedelmi és 
iparkamara elnöksége feliratot inté­
zett a pénzügyminisztériumhoz, a p ,„. "1tí,kerenkcdelemünyi .ninfcztériu.nhoz 1 dru 15J-I5S, Varrt
(és a Narodna Bankához, amelyben ké­
rik, hogy adjon mielőbb uj hitele­
ket a kereskedelem és az ipar szá­
mára, mert a privát kölcsönökért 
horribilis kamatot kénytelenek kifi­
zetni.

Meghosszabbították a háború előt­
ti kötvények bemutatásának batár­
idejét A pénzügyminisztériumtól 
rendelet érkezett a suboticai kerü­
leti pénzügy igazgat ósághoz, amely 
szerint a háború előtti köti ények 
bemutatására kitűzött határidőt áp­
rilis hó 30-ikáig meghosszabbították. 
A pénzügyminisztériumnak ez az 
újabb rendelkezése, a kötvénytulaj­
donosokat megnyugtatta, mert a 
előbbi határidőt sokan elmulasztot­
ták és nem mutatták be kötvényei­
ket.

SPORT
9 B ö.

F. T. C.—Törekvés. Vasárnap fog 
mérkőzni a Törekvés megerősített 
csapata az F. T. C. ellen. A Törek­
vés a következő felállításban ^szere­
pel: Szántó. Úrik. Kautsky. nirzer, 
Weisz. A válogatott Szedlacsck ki­
esik a csapatból, mert Kautsky cen­
ter sokkal jobb formát mutatott az 
U. T. E. ellenében, mint ő. Az F. T. 
C. csapatában is lesz lényeges vál­
tozás. Kelemen olyan jól játszik a 
II. csapat centerében, hogy helyet 
szorítanak neki az első csapatban. 
Az F. T. C. igy áll föl: Amsei — ta­
kács I.. Hungler II. — Takács II., 
Szabó. Blum — Halász, Kelemen. 
Pataki. Egri, Tó(h.

múlt vasárnapi mérkőzésnél tiltako­
zott a helytelenül megítélt gól ellen 
és mert ezért a csapatot le akarta 
vezetni a sportpályáról. — hat hó­
napra eltiltotta a játéktól. — Cer- 
vest, a N. A. K. alelnökét a beogradi 
újszövetség sportszerűtlen viselke­
dése miatt hat hónapra eltiltotta a 
íotball-meccsek látogatásától.

Novisadi terménytőzsde, április 27. 
Az irányzat tartott, a forgalom 76 vag- 
gon. Árak: Búza, bácskai 452.50--457.5Q 
dinár. Tengeri: prompt, bácskai 275.50— 
260 dinár, szeremsógi 262.5U dinár. bá. 
náti. gömbtengeri 262.50 dinár, április- 
májusi 292.50 dinár. Liszt Ü-ás 675 di­
nár. főző o40 dinár, kenyér, franco Bee- 
grad 640 diaár. Korpa, papirzsákban 15Q 
dinár. Zab 290 dinár.

A seutal gabonapiac. Scntáiól jelen­
tik. A pénteki gabonapiacon különösen 
búzában mutatkozott nagy kereslet, az 
árakban azonban nem volt nagyobb vál­
tozás. Búza 455 dinár, tengeri 255 dinár, 
árpa 285 dinár, zab 270 dinár, bab 410 
dinár volt métermázsánként.

Beograd, április 27. Zárlat: Páils 660, 
London 451.50, Milano 481, Géni 17.75, 
Newyork 97.25—96.75, Bukarest 0.335— 
0 34, Prága 290, Bécs 13.65. Budapest 
ISO. Valuta: Lei 70.

Zürlcb április 27. Zárlat: Berlin 
00.185 (00.187), Holland 215 (2l4.25\ 
Newyork 551.59 (550.25), London 25.5b 
(25.58), Paris 3720 (36.75), Milam, 27.10 
(27.50), Prága 16.35. (16.39), Budapest 
0.10.50 (0.10), Beograd 5.67.5U (5,60); 
Varsó 00120 (00115). Becs 000.77, Bél 
lyegzett 000.77.

11.20-12.40, Becs 7.25—755, Zürich 
933—960. Valuták: Hollandi foriní2020-y 
2080 Dinár 53—55, Német márka 17-* 
19, Angol font 23750-24350, Líra 257-í 
267, Dohár 5150—5300, Francia fran$ 
351—361, Cseh korona 152—158, Len> 
gyei márka 11.20—12.40, Osztrák korog­
na 7.30—7.60, Svájci frank 930—960.

Budapesti értéktőzsde, április 27. 
irányzat némileg elgyöngült, ami a kö. 
zelí ultiméra és újabb iuzolvcncia-hirek, 
re vezethető vissza. A kosztpénzt ftd- 
rom és fél százalékkal keresték.

Árfolyamok, déli egy órakor: Magyat 
Hitel 46.000. Osztrák Hitel 15.500, SalgÓ 
158.000, Koszén 365.000, Athenaeini, 
3J.000, Rigler 19.500, Budapesti Gőz 
52.000, Viktória 40.500, Gizella 9700, óí^ 
50.000, Hazai Fa 14.250, 2500. Viktória 
Bútor 3400. Lignum 11.900. Állam vasút 
113.000, Nova 26.500, Kistarcsai 17.600, 
Csáky 9650, Ganz Danubius 2,200.00íj 
pénz, 2,250.000 áru. Ganz Villamos 29$ 
ezer, Kaszab 18.500—19.000, Fegyvét 
270.000. Hoíherr 55.000, Schlick 30.500, 
Vegyipari 13.250, Lipták 5600, MÁQ 
21.000, Szalámi 8900, Danica 19.500, Me* 
zőhegyesi 83—84.000, Cukor 520 000( 
Feltett 155.000, Georgia 151.000, PhÖbu$ 
11.650, Karton 32.000, őstermelő 64.000, 
üschwindt 106.500.

ABácsmcgyeiNapló 114-ik sxámiho*

Aki junius 30-ig ezeket a szelvényeket 
Összegyűjti és beküldi, az évi idő­

tartamra baleset ellen 
lOCO"—- dinár erejég halál 

2S00'— dinár ereiéig rokkantság 
esetére a

R o s s i ja -F o n c ié r e
biztositő és viszentbiztasitó társasadnál 

diímcnlesen biztosítva lesz
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NYILTTÉR.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget’ 

hogy Landesz Károly ur füszerk ereskedésé* 
megvettem, {"elkérem a hitelezőit, hogy köve" 
leléseiket S napon belül jelentsék be, mer 
a későbbi követeléseket nem veszem figye­
lembe.

B. Topole, 1923. április 22.
Tisztelettel

Tóth János
2994 íüszcrkercskcdő.

Mólón Kulcsár József vegyeskereskedé­
séi megvettem, felhívom esetleges hitelezőit 
hogy követelésüket április 30-ig jelentsék be’ 
3170 Lakatos József

Osnivaéki Odbor „PoSroXarinske zadruge gornjo’ 
baíkih gostlonicara“  ovim poziva sve podphivaCc 
drustvenih őestica, kao clauove zadruge na glavnu 
skupstinu, l;oja és se obdrzati due 6-og maja godine 
1923. pnsle podne u 3 sata u prostoriiama gostionicc 
„Hunganjc.“  Predmet je glavne skupétine reSenje o 
likvidaeiji zadruge.

A folsőbácskai vendéglősök fogyasztási szövetke* 
setnek .alapító választmánya ezennel meghívja a rész­
jegyek aláíróit, mint a szövetkezeti tagokat rendes köz­
gyűlésre, amely 1923. év május hó 6-án délután 3 
órakor lesz megtartva a „Hungária" vendéglő helyi­
ségeiben. A közgyiiies tárgya a szövetkezet felszámo­
lása feletti határozathozatal.

É rte s íté s .
A Lloyd vezetősége minden szombaton, úgy a ta­

gok, mint családtagjaik részére
családi estélyt rendez.

Ma szombaton Bodri cs Miska zenekara fog ját­
szani.

Május 1-től az e egyesület éttermében aboncnsek 
felvétetnek.

A Lloyd vezetősége.

Á rv e ré s i h ird e tm é n y .
Alulírott közhírré teszem, hogy 1923. év* 

április hó 28-án d. e. 11 órakor Suboíicán a 
teherpályaudvaron a 66344 sz. vaggonbnn
1 vaggon 12300 kg. súlyú meszet Dr.Manojlovié 
Vladislav kir. közjegyző ur közbenjőttével 
nyilvános árverésen eladok. A vevő az áru 
ellenértékét nyomban az árverés után köteles 
kifizetni. Az árverési feltételek az irodámban 
Ciril Metód trg. 7. szám alatt megtudhatók.

Subotica, 1923. április hó 27.
3218  Mirko Augsburger.

D n h é n fs s  á rv e ré s .
Folyó évi május hó 1-én kedden délelőtt 

9 órakor, a következő famegmunkóló gépeket 
önkéntes árverésen készpénz fizetés mellett 
eladjuk. 1— 1 darab 10 HP ameriki szivógáz- 
motor, szallag fűrész, abrichter fúróval, vas­
tagsági gyalugép, körfűrész, frézer, köszörű­
gép, forrasztó készülékek, esztergagép vasból,
2 drb. transzmisszió, különböző kerekek és 
szijjak.

A gép ek azonnal átvehetők ésleszerelhetŐk. 
3211 Játékgyár Senta.

MUNKÁSTÁRSAK!
A „F errum“ Részvénytársaság vasúti 

kocsijavító műhelyének összmunkássága

védelm i s z t r á jk b a n  á ll.

É r t e s í t é s  h PalotAs-féle heníeráru-üzl: ci 
■Mmraracaron Rudiiévá ulica 2. átvettem és azt 
ujor.an ata a itva f. hó 28- n megn itom. Kvrcm

" T V X S  YUKOV MIHÁLY W e s
• •Ml •

POZ1V
bajmaCka puCka banka d. d.
IX. godisnju redovnu sednicu

JJ ^v°l*n> iokaliota üd;z,jmie 6 og maja t. g. po3.’c 
pt cine u sata, n i koju se postovani deoniőari 

sovim pozivljaju.

Rasporcd:
2 de9ntéaraVer0VljCnÍe secJ-:iök°g zapisnika iraenovanje

2. IzvcStaj upraviteljstva i odobrenje koncogodisnje 
ód din cc.

3. lzvestaj nadzornog odbora te na osnovu ovoca 
oslobodjenje dali.

4. t i smisltt osnovnih pravila -stuplieno 5 upravi- 
telsl»enih élanova i predsednika izbora.

5. Lventualni prediozi koji se na osnovu 21. 
osnovnih pravila Ciné.

Bajmok, 22. aprít: 1923.
Leonardo Hegedűs

preds ednik,

Bilanca 31-og decembra 1922. god.
Duguje. l.M E'PK : Golovina 65825 D. Mjenica 

eskomptirana Í59900 — Tekuóeraíuni raj,növi 12374-27 
Od "creranrosti vrijednosni papira 264288 50 Names'r.j 
(6084) (3042) 30'42 Gubitak proSte godme 5303*49 D. 
Svega: 442550-93 D.

Potraiuje : TERET: Dioniőka glavnica 25000 — 
D. Rezervni fond 1849— Stedioniőni u’oáak 372414-37 
U lo á  tta tekuce raőun 33720'85 Nepodignute d ividend 
349 50 Mjesovitl raőun 6051*73 Prelazne stavke 2331*65 
Tekuée godine dobitak 842*53 D. Sveva 442559*93 IX

Rezultatni raíun 31-og decembra 1922. g.
Duguje. GUBITAK: — Gubit.-k pro§le god'nu 

5308*49 D. U'ozna kamatú 5519*17 10% pnrezna uiozra 
kamatú 55V92 Poslovni troski 5206*48 önnvniőka plaóa 
750'— Stanariria 1328*12 Odpis od namestaja 30 42 D. 
Porez 525’— Svega: 19219*60 D.

Potraíuje. DOBITAK: — Cist kamatni prihod 
8111-68 — fant jem 6641*96 D. Gubitak proále god. 
(5308*491 Tekuée god. dobitak (842*53) Gubitak ostavie 
4465*96 D. Svega: 19219*60 D.

Bajmok 31-og dcc, 1922. god.
Josip Bódis blagajnik z. knjigovodja, Antun Czindel up- 
ravitelj, Szakács Mihály z upravitelj, Leonardo Hegedűs 

predsednik.•4 . * • r

Upraviteljstvo :
Kiss Mihály, Mayer Henrik, Adam Vólitz, Ritser Mariin, 
Hajnal Kálmán, Rickert Antal, Kollár Simon, Simon 
János, Szakáls Mátyás, He rezeg Károly, Stevan Merkovic
Nazocnu b-iancu, mőune dobitak i gubitak smo sa 
glavnini i ispomoéoim knjigana srovnali i za suglasne 

naili.
Bajmak, 24. apri’a 1923.

Gyula Kulity ő. n. o., Anion Berényi ő. n. o., Djeno 
Budanovii pr. n. o. — Antun Svoboda ml., ő. n. o. 

Czindet Simon ő. n. o.

K á v é h á z i b e re n d e z é s
te lje s  3 b illiard  a sz ta l, ía -  é s  m árván yaszta lok , s z é ­
k ek , p én ztá r , k é p e k , 1 drb . sö ra p a rá tu s, 1 fo g a s  fa l-  

lom p eriák , k é t  h á r o m r észe s  tükörrel

a zo n n a l e la d ó .
Cím : „SCHMOLKA" hirdetőben NOVISAD

F u ’o sk i 2 . ™3157

■

Fényképészeti szaküzlet!
Mimosa N. P. G., Bayer, Satrap, Kauf, Agfa, Penita, 
Verax, Leiner gyártmányok GYÁRI LERAKATA- 

Szakfényképészeknek eredeti GYÁRI ÁRON.

Kérjen árajánlatot!
KOZMETIKA,
FOTO-SPORT

Sombor S. H. S. Sombor S. H. S

1

M

M E B M a iL T
Ú JR A

a régi ló hírnevű
SalKfe.ia» to te le t

a Városház, épületében
(y>lt hatós^jji hu izék) aho í 
legjébban ós tegdlruúbban s e -’ 
n  xlieti be összes bei tesiru szűk- i 
Bégletét. Folyó hó 29-töi pedig { 
nepontu frisa m arii,-, borjú- »•?< 
se-téshus ksphetó. V 'S rontr:-, 
adóknak na^y kedvezmény. — í 
Vidéki megrendel selr porjtoaaní 

caxközoltc n i k. |

• » < • • I »■ t • * ’ • ’ •• _ •

7. oldal.

CEW NT
mész, íetócserép, traverzük, samotta-téglák 
és vakolat, valatint az összes építőanyago­
kat szállítja:

A  DIVO *i
9 3

Kér. Társ. ZAGREB, Bogoviécva ulica 3
Telefon 5—53. — Sürgönyeim : „GRAD1VO"

Weitzenfeld és Társa
S u b o tica

Jrodas Városi bérpalota. — Telep : Sentai-put 
Táviratcím ; KENDERIPAR. >

Telefon 190. A lapítva 1902.
itaia|a«|aMM<álPla'alRlâ Mal«l>l"f<!̂ lál.>Wala1pMÍiL>

P O N Y V A
E L A D Á S  É S  K Ö L C S Ö N Z É S .  

A JÁ N L :
Lópokrőcokat, tűzoltó és kerti tömlő­
ket, uj lisztes, gabonás, gyapjú, toll, 
komló és szalmazsákokat, madrac és 
roletta szöveteket jutából és lenből, 

mindennemű házivásznat.
Zsineg, kötél és hevederek.

U r A <»

GÉP

50
CO

FA-, BÁDOG-, FÉM j
m egm unkálására, valamint

S Z E R S Z Á M O K
továbbá transm issiók, motorok, c sé p lő ­
gépek  é s  ekék — állandóan raktáron 3
KARLO JETZBACHER D. D. ZAGREB,

V laika tü. 25. — Telefon
V ezérképviselete következő cégeknek: Zlouneraaaan-Verke 
Chemnitz, A. B. C.-ftíotoren-Gca. W ien-Gentranadorr. Arthar 

Hauser A Co. Sehw efssenlegea.

ROI

g

g y á r i  á r o n  k a p h a t ó

L A N D A U E R
(volt Lackner) drogéria Subotica

„ ‘U e s s a n h a  t’ r é m c ‘íSvu

a legideálisabb szépitöszer mely teljesen 
ártalmatlan, használata mellett a púder 
fölösleges. Kapható mindenütt — a hol

nincsen a készítőnél ;
P o p o v ic  S ta n is la v  g yó g y sze ré szn é l

Vélik a Kikinda (azelőtt Máriafolden)

.-AJ

A K S E N T IJ E V l l  és F IX M A N N
hii-lapterjesstő ós hirdető vállalat

Telefon 22-22 B E O G R A D , SkopljaüSka 18. Postafiók 176 
Folyószámla a Prágai Hitelbank beogradi fiókjánál.

KÖZÖLNEK: hirdetéseket az S. H. S. királyság minden 
lapjában, eredeti kiadóhivatali árakon.

LEVELEZÉS: szerb, horvát, magyar, német, angol, olasz 
és francia nyelven.
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Uj és használt

1923. április 28.

•  világhírű

HILDEBRAND 
SA R O TTI és 
HELLER cégek
g-y a u ra i nyálból óriási m e n ;'  

ny Is égben ÉRKEZETT éa a  
legJotiuvoaabbHa kapható

ÍL1JA SAGI-ná!
Stbobca, Huapiacz.

(foolalkozAs
Megbízhat''* kocsis azon- 
nulr.t kivétetik Berger- 
malomban. 3144
Budapesti Zenc-akadcmis- 
ta cselló-órákat ad. Lázár. 
HarainbaSiCcva 12. 3149
Szolid nőt szakácsnőnek 
kiveszek ki a kevés há<i- 
tecntíőkcft is elvégzi. Leve­
lek: Gyógyszertár Deliblát 
címzendők 3127
fcgy ügyes, szakképzett 

Isuííőrt keres azonnali be-
tépésre Bácsmegvei cuk'-r- 
íC ér. Kuvi-Yibas. 3221■»

• V* l a

MC. CORNICK
négyzetbe ültető 
kukoricaiiliető 
gépek, vetőláncok, 
különféle aratógé­
pek pótrészci 
kaphatók

Schumacher Rudolf Fiai cégnél 
Staribecejeo

..T’" 1 11
HAMBÜRG-DÉLAMERIKAI i 1 vétel-eladás

rr * _r ______ * r 8
GOZHAJOZASITARSASAG

15CAP POLONIO**

Üzemnagyobbltás miatt el­
ad ó cey Első Magyar

a legnagyobb, leggyorsabb és legszebb hajó Icitünó 
beicndezéssel L, II. éo 111. osztályú utasok részére.

Indul Hamburgból április 12-én
Április 5-én WVIGO“
Április 20-án „TUCUMAN*
Április 26-án „ANTONIO DELF1NO

25ÖÖ

Argentinia, Brazilia és Uruguayba.
Miaden bővebb értesítéssel szolgál 
JUGOSZLÁVIA) FÓÜGYNÖKSÉG

ZAGREB, PETRINJSKA 73.

I
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k a u t s u k í t a l p  
s s a r o k
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1

APRÓHIRDETÉSEK
Aprobirdetoe egy azé l dinár, vai+AgMotüa éa eísm ó  
kétmerft**n számít. Legkisebb aprobirdelén am 10 dia.

Álláatkeret<ik ae •próhirdetóai d<j fa.rt fizetik.
Előfizetési d’i bavonkiot dia., n*g>edévre 13*» dia* 

Kérdezfckbdésekhez válatibnlyag mellékleudo.

Kisasszony és kiszolgáló- 
leáuv felvétetik a Bvdő- 
t r a í ik b a n ........ ........ .3208
Deutsches FSulein vird 
gcsucht zii meinen 7 
íálirigcn Madchen. Kari 
Scheinbcrger Getreidc- 
handler. Topcda. Bácska.

_  3l i ö
Utazót, nőtlent, ki a Voi-
voditiában mint ügynök 
járatos, nagy százalékos 
fizetéssel azonnali belépés­
re keresünk. Ajánlatok Su­
botica postrestant »Agills« 
jeligére. 3117
Szerbül magyarul, néme­
ti"! tökéletesen tudó, kö­
zépiskolát végzett lean?/ 
Suboíicáu Irodai alkalma­
zást keres. Ajánlatokat 
j>Perfekt« jeligére a ki 
adóba kér.
Egy ló munkás borbély­
segédet keresek. Betyák 
Péter. Csantavér. 3192
Fiatal rőföskercskedő-se- 
géd azonnali belépésre ál­
lást keres. Szerb, német és 
magyar nyelvet bírja. Cím: 
Sícvan Sztakovié. Srpskí 
Miletic. Bácska. 3165
E ir’ 23 éves vas- föszer- 
kereskeúősegéd azonnali 
belépésre /illést keres. 
Cím a kiadóban. 31eó
Kerestetnek malom-aszta­
losok. Ugyanott eladó 3 
drb hasábszita, 1 drb <á- 
masz-ingás. ötrétü. Wör- 
ner-féle sikszita. 1 drb J. 
számú Radíkál-hántológii) 
és 10' kapa szőlő. Cím: 
Kucsera István. Kisköt ösi- 
tit 213, Subotica. 2156

Elköltözés miatt egy |ó-
forgalmu fűszerüzlet la­
kással együtt átadó Sen- 
éanski put 1. Kaszárnya 
mellett. 3130
4 HP huzatos cséplőgar- 
nitura. 8 HP magányos 
Lancz-cséplő, 3—4 stabil 
benzinmotor és egy kom­
plett moziberendezcs ei- 
adó. Rózsa Ferenc. S t- 
Kanjiza. 3094
Magyar állami 8 HP. 10
légkörnyomással, ló álla­
potban levő cséplőgarnitu- 
ra teljes felszereléssel. ló 
éves. Kiss István vendég­
lősnél. Staramoravicán.
Egv 8 HP cséplőgép cs 
egy szivógázmotor eladó 
Bercsényi Jánosnál, Te- 
merin.______________ 2972
Daráló • malom. ulonnan 
felszerelve. 23 colos füg­
gőleges kővel, szabadkéz­
ből eladó Baranyai István­
nál, Staramoravicán. 30í7
Csóka vasútállomásnál le­
vő szálloda és vendéglő 
más vállalat miatt eladó. 
Érdeklődni ugyanott lehet.

2925
Szén. cséplő, üzemi, ko­
vács és bükkhasáb csak 
vaggontételekben »Ignis« 
túJanyagkereskedése Su 
botica. BIesak-telcp. Szo­
lid, pontos szállítás!
Ebédlő eladó Park Kralja 
Petra 9. udvarban baka.

Eladó 8 HP Marselral fo­
gaskerék magánjáró gósós 
Magyar Állami cséplővel 
és teljes felszereléssel. 
Ugyanott Hofherr-garni- 
tura eladó teljes felszere­
léssel. Cím: Csapanda Jó­
zsef, Bács. 3209

Gépgyár által kcszitett. 71 Kóser libazsír eladó. Bő-
légkörnyomásn gőzkazán. 
Hofrnann-gőzrnalom. Mok- 
rin. 31 o»
Megvételre keresünk na­
gyobb mennyiségben tej- 
kannákat. Ajánlatokat az 
ár megjelölésével Sajt- 
gyár Boéar Bánát címre 
küldendők. 3160

Eladó tűzifa. 400 öl a Du- 
naparton. Bővebb felvilá­
gosítást ad Moscr István. 
Apatin.____ 3153
Magányos Máv. golyós- 
cséplőt. ö-osat, 48 colost, 
megvételre keresek. Papp 
íöcénész. staribeceji vil­
lanytelep. 2829

Vegyeskereskedés, 35
éves, régi jó üzlet, sajt- 
gyárral. teljes berendezés­
sel. rhagyar-szerb nagy­
községben. más vállalat 
miatt azonnal eladó. Lobi 
ügy nök. Yárosi-kávéház.
Suboticától másfélórányira, 
öt perc a vasúthoz, három 
lánc hegy-völggyel, tégla­
gyárnak aranybánya, el­
adó. Bővebbel postafiók 3 
Paéir,........................... 3132
Egv zongora eladó. Érdek­
lődni Vendéglő a három 
kalaphoz, Vcl.-Kikinda le­
het. 3lí4
Fürdőkád. zománcozott 
öntvény, vlzmelegrtő-kály- 
hávai eladó. Cint: Lcncz 
Géza. szegedi szőlők.
Egy hármas számú kasz­
t ig  elutazás miatt eladó 
3200 dinárért. Cim Kurír 
hirdetési irodánál, 1225

vebbet Frank Miksánál. 
Vukoviceva-ullca IQ. 3190
Megvételre keresek egy 
félmagasőrlésii vámmal­
mot. Leírását ármegjelö­
léssel a kiadóhivatal to­
vábbit._________3184
Svilojevon Stampfcr Jó­
zsefnél egy cséplögarni- 
tura eladó 135.000 dinár­
ért, Első Magyar láncos 
magánjáró. 3177
Főtéren egy üzlethelyiség 
átadó raktárral vagy anél­
kül. Cim a kiadóban. 3J59

E
wwwwaammmuwww**
3 L Ö N F É L E

üzlethelyiség mellékhelyi­
séggel. a főtér közelében, 
átadó. Bővebbet a kiadó­
b a n . ___ _________3176
Mister Herkules minden 
eddig megjelent száma 
kapható c Kurír könyv­
kiadón ál Sub oticán. _ 3167
Foto-cikkek: u. m Agfa-, 
Hauf. slb. lemezek, vala­
mint Mimosa-paplr, vegy­
szerek, stb. 20%; enged­
mény minden gyári ár­
jegyzékből. Deutscb op­
tikusnál Subotica, Alek. 
sandrova-ul 7. 2163
Here-föld kiadó volt Rackó 
szálláson, a város alatt

Pöstyénbc nem kell utaz­
nia ha rheumáját. Iscbiá- 
sát gyógyítani akarja, 
mert eredeti pőstyéni isza­
pot kaphat az Illés-gyógv- 
tórban. főpostával szem­
ben. 2417

Elveszett Jótoílc István
óévre szóló fényképes- 
igazolvány. Megtaláló ad­
ja le a kiadóban. 3135

25-én este egy csomó 
kulcs elveszett, megtaláló­
ja jutalmat kap a kiadó­
ban. 3178

Lakást két vagy több szo­
bából bútorral vagy anél­
kül azonnalra keresek. 

Cím: »Jedinstvo« Könyv- 
kereskedés. 3206
Smyrtiaszönyeg, clsőrer- g 
dü, becskereki egyed- 
árusitóia Hoffmann Mihály 
Özvegye. Subotica. 1946

Z S Á K  *
PO N YVA

ZSINEG
állandóan raktáron, a 

legolcsóbb napi árakban

Goniüos Üiis
Sombor (Easplacz)

Telefon 19 Postaíiók 41.

IM U H ARM AG
príma urasági áru nagyban és kicsinyben 

kapható:
~Löbl Sam u és F ia cégnél
ÍO B a ck a -P a la n k a

Tole/iinszám 32. Sürgönyeim: Lobi, Paldnka.

KAG x BAN I KICSINYBEN!

RADANOVEC i BUTKOVIC
ŰVEGKERESXEDÉS

Strosmajerova 56. O S IJ S K  I. Strosmajerova 56.

Állandóan raktáron: I-a porcelán, kőedény, üres 
és ablekűveg. evőkészletek a legegyszerűbbtől a 
legfinumabbig, lámpák, tükrök, nagy választék 

képkeretekben
É P Ü L E T  Ü V E G E Z É S

Vállal mindennemű javítást és uj épületek 
üvegezését a legelőnyösebb napi áron.

Gyors és pontos kiszolgálár,.

Arcbőr ápolására
a legjobb szer, szeplő és kiütés ellen 
állandóan tiszta, szép és fiatal arcbőrt 

biztosit
„ J O L L Y "  S Z A P P A N

Nagyban és kicsinyben eiadje
P e t a r  P e t r o v i c  i  B e l o v i c

Beograd Knez Mihajlova 13,
Telefon 6—37. 2668

Fehér, fával égetett

!-a  m é s z  
c e m e n t é s  s z é l

vagontéiekkben kapható

Friedmami i Sterk, Zagreli, Medullceva l'l
»ií»J

Ekendclísógek SUBOTICA, Aleksandrova ul. 7 
Ó3 raktárak: MOVISAD Carinsko ul. 13

vrSac

„ F i T L R 5 “

forgalmi és  közuefifési ügynökség
s o m e ü R

K ra lja  Petra ullca (Ba ja i uf) 4 9 .

K özvetít int;ó, Ingatlan és á ru k  adás-vételéb 
Eltagad bel- cs kü lfö ld i cégek képviseletét*

Ú tlevé l v ízum ok 
beszerzése

minden országba. — TuOóeitaaok to  
fe lvilágosítások m inőén ügyben.

lakAs
UTAZÓK és ÁTUTAZÓK FIGYELMÉBE!

E B É D , V A C S O R A ,
45 dinár

8  E U G E N  S Z Á L L O D A  S E N T A




